

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

NUMERO SUBLTO: DIEZ CENTIMOS

## SALAMANCA, CIUDAD MINERA

HAN COMENZADO LOS TRABAJOS DE INSTALACION DE MAQUINARIA EN VALDEMIERQUE Y ALDEAVIEJA

Decididamente el espíritu emprendedor, infiltrado en Salamanca, va dando frutos de fecundidad extraordinaria, y no es difícil que, en breve plazo, a fuerza de buscar, encuentre adecuado campo a que aplicarse.

Por hoy hemos de registrar otra nota optimista. La zona comprendida en los Municipios de Valdemierque y Aldeavieja, ya desde hace tiempo estudiada con fines relacionados con la minería, va a ser objeto de seria y bien organizada explotación.

Las investigaciones hechas últimamente en el subsuelo, permiten afirmar la existencia de yacimientos importantes de plomo. Para obtener éste en cantidades que compensen, y realicen intensa labor, adecuada a la magnitud del producto, la empresa explotadora ha puesto al frente de los trabajos al inteligente ingeniero de minas don Francisco Robles.

Con este señor hemos deseado hablar, sobre todo después de conocer noticias que permiten afirmar que los trabajos se hallan muy adelantados. Pero la índole especial del trabajo que realiza el señor Robles y la coincidencia de desear pasar estos días entre los suyos, han hecho que se ausentara de Salamanca.

No obstante esto, hemos podido hacernos con los siguientes datos, que prueban la trascendencia de la empresa.

Don Bernardo Olivera, propietario

de la Electricista Salmantina; ha recibido la petición de suministro de 200 H.P. de energía, que, naturalmente, está dispuesto a facilitar desde el primer instante.

Cerca de 400 obreros comenzarán inmediatamente los primeros trabajos, para lograr la apertura de pozos y traslado de las principales galerías.

La maquinaria adecuada para estos trabajos ha llegado ya a Salamanca casi en su totalidad, y el resto, pedido y comprado en las fábricas productoras, tardará unos días solamente.

Dada la índole de la explotación y el hecho positivo de contratar alrededor de 400 obreros para dar comienzo a los trabajos, unidas ambas cosas, a las referencias que poseemos recogidas en fuente fidedigna, según las cuales la importancia del yacimiento corre parejas con los primeros de España, no es aventurado afirmar que, de no haber error en los cálculos, Salamanca podrá ser considerada zona minera de grandísimo valor, equivalente a la de la Carolina o Peñarroya.

En los próximos números informaremos cumplidamente a nuestros lectores de problema de tan trascendental importancia para los intereses de la provincia, ya que, de prosperar nuestras esperanzas, no sólo la economía local encontraría adecuada aplicación, sino que el obrero, hoy en difíciles circunstancias por la crisis del trabajo, hallaría salida inmediata y remuneradora.

culn; don José Andrés y Manso, don José Sandín, don Rufino Aguirre, don Federico G. Alaguero, don Blas Santos Franco, don Marcelino Alcolea, don Gabriel Hernández, don Mariano Santiago Olivares. Y adheridos, el administrador gerente de EL ADELANTO, don José Núñez Alegria.

Además se recibieron las adhesiones de don José M. Bartolomé, don Dionisio Gómez Repiso y don Antonio Calama Sanz.

Al abrir la sesión el señor Sánchez Estevan, hizo un primoroso y atinadísimo discurso, a pesar de que, con toda modestia dijo que no sabía hablar y que únicamente se defendía con la pluma.

Pues bien; el señor Sánchez Estevan explicó el proceso seguido para llegar a la asamblea que se celebraba, pues él, aun cuando ocupa hoy un cargo ajeno al periodismo, éste se llevaba en la masa de la sangre y se es periodista toda la vida y nunca se deja de serlo, cuando es bien sentido y a él se ha ido por vocación.

El periodista nace, como se nace rubio o moreno, o ingeniero o artista, y aunque otro sea el rumbo que la vida le marque a uno; jamás se dejará de ser periodista y de tener amor a la profesión.

Como justificación de su intervención, dijo estas o parecidas palabras el señor Estevan, para explicar luego el objeto de la Asociación, sus fines, y plantear la necesidad de su constitución.

Ello historia de la formación de la Asociación de Madrid, de su vida y de su prosperidad, y aseguró que, al llegar ahora a Salamanca, de donde tantos años estuvo ausente y ver sus diarios locales, que pueden figurar en primera fila de los mejores de provincias y aun de entre algunos de Madrid—porque allí hay de todo—no se explicaba que se creciera de Asociación de la Prensa. Los diarios locales habían sido demasiado generosos, procurando el bien de todos menos el de los propios periodistas.

Explicó el espíritu y alcance del reglamento confeccionado e hizo alusión a las iniciativas de los señores Muriel y Montero, que, como ideales, están muy bien, pero que había que comenzar para llegar a ellos por la constitución de la Asociación de la Prensa, modestamente, y recoger después esas iniciativas y la nobilísima del señor Domínguez Berrueta.

Se extendió en otras atinadas consideraciones, y, al terminar expresando a todos su gratitud, especialmente a los directores de los diarios por su cooperación; fue objeto de expresivas muestras de afecto y de consideración por parte de todos.

Seguidamente, el señor Sánchez Fraile dio cuenta de las adhesiones recibidas, y que figuran más arriba.

A continuación, nuestro compañero don José Sánchez-Gómez dio lectura al reglamento, para que la asamblea lo discutiera y aprobara.

El reglamento, del que se había facilitado una copia a cada redacción; ya era conocido por todos. Y su aprobación se logró con ligeras modificaciones de los señores García Carrasco, Manso, Escalada y algún otro.

Aprobado el reglamento de fines exclusivamente benéficos, ya que se trata de una asociación consagrada a la defensa de los intereses morales y materiales del periodista, proporcionando a los mismos servicio gratuito médico-farmacéutico, socorros en metálico, auxilios, etc., a la vez que velar por el prestigio de la clase, se pasó a nombrar la Junta directiva que ha de asumir la dirección y representación de la sociedad.

En primer término, se nombró por aclamación presidente honorario de la Asociación a don Ismael Sánchez Estevan, honoroso título al que se ha hecho acreedor no sólo por su brillante historia de periodista, sino por su labor en este asunto.

Después, y haciendo uso de las facultades que a la Junta general le confiere el reglamento, nombró también, por aclamación, presidente efectivo de la Asociación, a don Fernando Iscar-Peyra, brillante periodista y escritor salmantino, que claramente no necesita de presentación, y cuyo nombramiento fue un acierto indiscutible de los periodistas reunidos.

Y a continuación se eligieron también para ocupar los cargos de la directiva, a los señores Sánchez-Gómez, Escalada, Bravo y Sánchez Fraile.

Así, pues, la junta quedó constituida con estos señores, que hoy se reúnen para el oportuno acoplamiento de los cargos.

A propuesta del señor Bravo, se acordó:

1.º Expresar la gratitud de los periodistas a la Junta del Casino, por la cesión de sus salones para celebrar la asamblea.

2.º Que el señor Sánchez Estevan, con los directores de los diarios locales, señores Núñez y Carrasco, visitasen al señor Villalobos, veterano e ilustre periodista, de tanto afecto para todos los del oficio, y expresarle la satisfacción de todos por el feliz resultado de la operación que le ha sido practicada, a la vez que mostrarle la gratitud por sus entusiastas ofrecimientos a la nascente asociación.

Se acordó comunicar en el acto al señor Iscar el nombramiento de que había sido objeto.

Y, por último, se acordó también, como acto de cordialidad y de afecto a los presidentes honorario y efectivo, señores Sánchez Estevan e Iscar-Peyra, celebrar en su honor un banquete en el Casino, el próximo domingo, a las nueve y media de la noche. Los señores Sánchez Estevan, Núñez y Carrasco, visitaron al señor Villalobos, cumpliendo el acuerdo de la asamblea. El doctor Villalobos recibió a dichos señores cordialmente y les reiteró su apoyo, a la vez que agradeció la fineza que con él se había tenido.

Poco después, el señor Iscar-Peyra con los señores Bravo, Escalada, Sánchez Fraile y Sánchez-Gómez, que fueron a visitarle, entró en el salón, siendo recibido por todos los periodistas con una formidable ovación.

El señor Iscar hizo un discurso breve y brillante, que fue una verdadera filigrana, tan elegante y castizo, como sentido, dando gracias por su elección que le honraba y le ennobecía, porque pocos cargos como este son capaces de producir tan grata impresión en el trabajador de la pluma que lo recibe.

Hizo unas consideraciones atinadísimas sobre la prensa de Salamanca, haría generosa para todos, por el desprendimiento de los que la escriben, y se congratuló de esta unión de la gente de pluma que tan benéfico pueda ser para los periodistas en sentido moral y material.

Fernando Iscar, que tuvo alusiones cariñosas para el señor Sánchez Estevan; prometió poner en el desempeño de su cargo todo el mayor celo, interés y entusiasmo, y al terminar fue ovacionado largamente.

El señor Sánchez Estevan recogió las frases del señor Iscar, y dijo que los dos títulos que más le honraban era el de haber sido estudiante becario de la Universidad de Salamanca y el que los periodistas salmantinos le acababan de otorgar, inmerecidamente.

Después se decorcharon unas botellas (obsequio de los directores de «La Gaceta» y de EL ADELANTO), y se brindó por la prosperidad de la Asociación nascente y por la unión y el compañerismo de todos los periodistas.

El acto, tan simpático como interesante y cordial, dejó señalada, indudablemente, una fecha memorable en la historia del periodismo local.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, 25. Redacción y talleres, calle de Ramos del Manzano, n.º 42.

## SOBRE LOS COLEGIOS UNIVERSITARIOS

Don Juan Domínguez Berrueta tiene una pluma selecta. Muerto Maldonado, él es el apóstol, el educador, el maestro. Tal vez algún jactancioso no lo estime así. Peor para él. Porque Berrueta es docto, sencillo, bien pensado, inteligente, fino.

Inteligente y fino? Sí. Hoy abundan los charlatanes, los escribidores, y, claro, los escritores cultos también. Pero hombres inteligentes, y ante todo con finura... ¡Dígenes... Dígenes!, necesitaría de cuatro faroles.

### SABLAZO DE PASOQUAS

Berrueta, en EL ADELANTO de anteaer, publicó un artículo, como todos los suyos, enjundoso, de grato sabor local, sobre la vida colegiada. Lo terminaba así: «Yo he cumplido mi misión. Acaso sea la «vox clamantis in deserto».

Y Mariano Núñez, insaciable en su papel de periodista entendido, me asalta, y tal vez para que el sermón del bueno de don Juan no se quede en el desierto, me da el «sablazo de Pascoas», único que me faltaba, pidiéndome un artículo asemejado al del maestro.

No soy tan aventajado discípulo, le dije. No me atrevo.

Además, careco de tiempo. Los turnos los tengo ya en casa y mañana me voy con ellos al reposadero de mi Hedema donde pasaré estos días de asueto. Pero como mi oración sí que fué para mí la «vox clamantis in deserto», ahí van estas cuartillas merecedoras de la conocida sanción: «ganas de perder el tiempo».

### LA EXPERIENCIA ENSEÑA

Insiste Berrueta en lo que debe ser la vida colegiada en estos tiempos de modernismo cultural. Yo mismo he escrito sin cesar sobre ello. Es más: en cuanto puedo lo vengo practicando en el Colegio confluado a mi dirección y cuidados.

Estoy, pues, como agotado. Mas sí he de decir algo nuevo que signifique mi identificación en lo más esencial con lo que Berrueta expone; añadiré que tiene mucha razón cuando dice: «Bese ambiente espiritual, educativo, no lo puede dar el centro docente oficial, sino la vida colegiada a la moderna».

De importancia suma, de abrumadora realidad es este otro: «La dejación casi absoluta de la función educadora en la mayoría de los padres, ha tenido que ser sustituida por la acción tutelar de estas instituciones».

Es cierto: sin embargo la mayoría de los padres que en las féminas toleran las desventajas de la moda, en sus hijos varones no son tampoco muy celosos que digamos para educarlos social y académicamente, no se penetran del modo de vivir actual, y protestan de que «lo bueno de la vida corporativa antigua se ha de armonizar con lo bueno de la libertad moderna». Esto no les suena bien.

Y es que el enviar a sus hijos a esas bienhechoras instituciones, dispadas por el poco celo y la sobreabundancia de condescendencias paternales opositivas a la formación espiritual de los estudios; pretenden, exigen que los tales Colegios sean algo así como un Seminario o una casa de novicios. Y no es eso, ni mucho menos.

Por tanto, a los primeros que hay que educar es a los padres para que, aprendiendo que el mal suele venir de su misma casa y dado el modo de vivir de los tiempos actuales, hay que huir, como dice Berrueta, por igual, de un internado de odiosa reclusión y de un externado de vida anárquica e indisciplinada».

Si muchos padres, que los hay, así no quieren entenderlo, estorban al apro-

vechamiento cultural-educativo de sus propios hijos. No hay derecho a exigir lo que ellos no dan: Sus hijos van a esos colegios con el espíritu que han adquirido en su vida familiar, casera, viciada con el desequilibrio actual.

Los Colegios hoy no se forman de fuera para adentro, sino al revés. Y para lograrlo, tanto o más que los Estatutos o Reglamentos interiores, cumple esa misión la habilidad y la discreción de su jefe o director, abierto y despierto. Los Reglamentos son no más que una orientación, como en muchas construcciones son los planos trazados por un arquitecto.

Otro de los obstáculos para la vida colegiada que en Salamanca se pretende, serán los seminaristas agraciados con una beca. Más que estorbar esos jóvenes en el internado, es el tal internado quien les estorba a ellos. En mi noria siempre, su espíritu sería trastornado, vencido. Los seminaristas, al Seminario. Así debe hacerse, se hará seguramente cuando llegue el caso.

Y basta. Que estas cuestiones de suyo delicadas no caben en un artículo periodístico, y menos hecho, como el de hoy, a la ligera.

JOSE M. BARTOLOMÉ

## QUISICOSAS

Día grande, en verdad, y noche grata te desee, lector, pero completa, llenárate el sorteo o no la arqueta, porque habiendo salud, sobra la plata. Si es tu persona por demás sensata, haz hoy alguna leve cuchufleta.

Que el culinario apetitoso rito del pavo y del turron y de ese plato sabroso (Dios me libre), de cabrito, te haga pasar un agradable rato. Y por si algún manjar te diera el grito, no olvides el sin par bicarbonato.

Con objeto de que el personal de redacción y talleres pueda celebrar la Nochebuena, y siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana no se publica EL ADELANTO

## Los Agentes Comerciales.

Ayer noche, bajo la presidencia de don Segundo Herrero y en su domicilio, celebró junta directiva el Colegio oficial de Agentes Comerciales.

Una vez aprobada el acta anterior se tomó el acuerdo de convocar a junta general extraordinaria para el día 26 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el domicilio de la Cámara de Comercio.

Entre los asuntos a tratar figuran de gran interés: conocer por la asamblea la actuación de la Junta directiva desde la constitución oficial del Colegio y tomar acuerdo sobre la conveniencia de nombrar una comisión que asista en representación del Colegio (sin perjuicio de que particularmente lo hagan los que deseen) al banquete que ha de celebrarse en Madrid el día 8 de Enero próximo, en conmemoración del primer aniversario de su constitución oficial.

Dicho acto, que presidirá el excelentísimo señor ministro del Trabajo y otras personalidades, será una afirmación más de la gran importancia que para la industria y el comercio en general representa la colegiación obligatoria de Agentes Comerciales.

### UNA ASAMBLEA DE PERIODISTAS

## LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE SALAMANCA

LA INICIATIVA DEL SEÑOR SANCHEZ ESTEVAN -- SE CONSTITUYE LA ASOCIACION -- LAS PRESIDENCIA, HONORARIA Y EFECTIVA -- LA JUNTA -- ACUERDOS PRELIMINARES

¡Albricias...!

Los periodistas de los diarios locales tenemos, desde anoche, nuestra Asociación de la Prensa. ¡Feliz y laudable iniciativa que ha conseguido poner en marcha y convertirla en realidad, un periodista ilustre y veterano, que ha vuelto a Salamanca; a ocupar un alto cargo, trayendo para todos el espíritu de unión y de cordialidad que anoche quedó sellado con la asamblea celebrada en uno de los salones del Casino!

Nuestro querido amigo don Ismael Sánchez Estevan, que recibió anoche el homenaje más cordial y entusiasta de los periodistas salmantinos, puede estar satisfecho de su acertada y cariñosa intervención en este asunto. En su turno reunió, por designación de los directores de «La Gaceta Regional» y de EL ADELANTO, a los redactores de estos diarios señores Sánchez Fraile y Sánchez-Gómez. Y en dichos días, trabajando con actividad y ardorosos deseos, se confeccionó el reglamento y se citó a asamblea para las seis de ayer tarde.

A dicha hora, los directores y redactores de los diarios locales, se reunían en el Casino de Salamanca. Jamás se vio en todos los del oficio un deseo más sentido, dentro de una cordialidad unánime, para que de aquella reunión saliese constituida la Asociación de la Prensa; y robustecida con el voto y la cooperación de todos.

La Asociación de la Prensa de Salamanca, era una necesidad y un deber

de todos constituiría. Faltaba sólo la voz autorizada que nos llamase a formarla. Y la palabra del señor Sánchez Estevan, su pluma y su prestigio, fué lo bastante para que todos acudiéramos a la invitación.

La asamblea transcurrió como una reunión de camaradas, que, ya «prácticos» en lo de hacer discursos, se concretaron a expresar sus opiniones favorables del modo más sobrio y eficaz. Más de veinte periodistas nos reunimos bajo la presidencia del señor Sánchez Estevan.

Con el señor Sánchez Estevan tomaron asiento en la mesa presidencial, el director de «La Gaceta Regional», don Nicolás García Carrasco; el director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez; el redactor de «La Gaceta», don Luciano Sánchez Fraile, y nuestro compañero redactor jefe, don José Sánchez-Gómez.

En los puestos restantes vimos al redactor jefe de «La Gaceta Regional», don Francisco Bravo, y redactores del mismo periódico, don José Escalada, don Luis García Blanco, don Marcial Polo, don José Álvarez Rodríguez, don Angel Moisés y don Manuel García Blanco. Y adheridos de este periódico, don Hipólito Bartolomé, don Manuel Martín García, don José Artero y don Germán Herrero.

De EL ADELANTO asistieron, además de los señores Núñez y Sánchez-Gómez, los señores don Ignacio Ha-



DECIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Carmen Muñiz Díez que falleció el 25 de Diciembre de 1916

R. I. P.

Su viudo, don Jesús Rodríguez López; hijos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por su eterno descanso.

Se dirán misas, dicho día 25, en las parroquias de San Martín y Agustinas y en la iglesia de Padres Capuchinos, de esta ciudad, que serán aplicadas por el bien de su alma.



PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

D. Eduardo Rodríguez Regalado

que falleció en Salamanca, el día 25 de Diciembre de 1925

A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS DE EDAD

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: don Eduardo Rodríguez (del comercio de esta plaza) y doña Isabel Regalado; hermanos: Ramón (sargento de las Fuerzas indígenas de Ceuta número 3), Angel, Manuel y Andrés; tíos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus numerosas amistades, le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en el convento de los reverendos padres Franciscanos, de ocho a nueve de la mañana, en dicho día, en el altar del Santo Cristo de la Agonía, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

# CASA MORETON

ULTRAMARINOS FINOS  
TEMPORADA DE NAVIDAD

La mejor en turrones legítimos de Jijona y Alicante. Mazapán de Toledo, anguila, polvorones, peladillas de Alcoy, pasteles gloria, dátiles moscateles, pasas de Málaga, orejones, ciruelas pasas de Burdeos, melones valencianos oro, quesos de todas clases, fiambres, vinos, licores y champagne de todas clases y marcas, a precios de fábrica. Gran surtido en cestas de lujo para regalo. Jamón en dulce, 16 pesetas kilo; lengua a la escarlata, 14; mortadela de Bolonia, 13; cabeza de jabalí fino, 12; salchichón de ave, a dos pesetas pieza. Inmenso surtido en cajitas de lujo para regalos.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

ZAMORA, 35 -:- TELEFONO, 253

## Ropero Santa Victoria

Presenciamos ayer en algunas parroquias el reparto de prendas con que el ropero Santa Victoria, patrocinado bajo la dirección de su majestad la reina, para solemnizar la fiesta de su augusta soberana, hace en este día, en casi todas las provincias de España, su ofrenda de amor profundo a la caridad.

Grande era el número de prendas de abrigo que vimos en días anteriores al visitar la exposición que se celebró en uno de los salones del Colegio de las Jesuitas, pero mucho mayor era aún la enorme concurrencia de pobres que se había instalado en los alrededores de las parroquias de San Juan de Sahagún, Sancti-Spiritus, San Sebastián, Purísima Concepción, etc., donde se verificaba el reparto, con la esperanza de ver si serían del número de los agraciados en él.

Una de las parroquias donde se había congregado mayor número de necesitados, fué en la de Purísima Concepción, y sin embargo de esto, quedamos sorprendidos del orden que allí reinaba.

En la puerta de la sacristía tuvimos el gusto de saludar a la distinguida señora Juanita Martínez-León, vicepresidente y encargada de hacer pasar a las pobres por orden riguroso de lista, trabajo harto difícil ante la enorme avalancha de pobres y muy penoso por la temperatura desagradable que durante todo el día de ayer difuntamos, pero soportado animosamente por amor al humilde.

El trabajo de la distribución de ropas era dirigido por la respetable señora doña María Alfonso, viuda de Concha, presidenta de esta parroquia, y era secundada admirablemente por la distinguida señora doña Feixa Soler de No, vicepresidente de sección; de la bellísima señorita Lolita de la Concha y de la encantadora niña Isabelita Ferrero Galache, presidenta de la sección de niñas.

En la parroquia de San Juan de Sahagún hicieron la distribución la presidenta de esta parroquia, doña Rosalía Sánchez de Oria y las vicepresidentes señora de Cardenal y la distinguida señora Remedios Angoso. En las demás parroquias el reparto fué hecho por sus respectivas presidentas y vicepresidentes, rebandando en todas gran entusiasmo.

¡Oh, caridad! Símbolo adorable del amor, santa y espontánea manifestación del más puro y humano sentimiento. ¡Bendito seas!

## NIOS DE ARAGON

Señoras y señortas que han enviado ropa para los pobres de la parroquia de San Juan de Sahagún:

Presidenta, doña Rosalía S. Hidalgo de G. Oria; vicepresidente, doña María Lechundi de P. Cardenal.

Socias del coro: Doña Carmen del Castillo de Población, doña Concha Vicente de Ambrosio, doña Fidela García, viuda de Ledesma; doña Justina León, doña Carmen Berdugo, doña Dolores de la Mata, doña Francisca Sánchez Hidalgo, doña Luisa Escudero, doña Purificación Martínez de Martos, doña Purificación S. Sevillano de Blanco y doña María Alba de Pérez Tabernero.

Coro de la vicepresidente, señorita Remedios Angoso —Doña Beatriz Mesonero, de Moyano; señora marquesa viuda de L'Éo; señora viuda de Marina, de Bilbao; doña Carmen Montalvo, de Cobaleda; doña Paulina Caperán, viuda de Maza; presidenta general del Ropero, doña Carmen López de Mirat; doña Remedios Fernández, de M. Orea; doña Carmen Urech, de León; doña Matilde Nicolau, de Castillo; doña Rufresia Torres, de García; señora de

AGENCIA FUNERARIA CATOLICA  
Nuestra Señora del Carmen  
Zamora, 59.

Dr. J. Pérez Martín  
PARTOS Y MEDICINA GENERAL  
AZAFRANAL, 18, BAJO

Termas de Montemayor  
(CACERES)  
ABIERTO TODO EL AÑO  
Curación completa de Reuma y Catarras, Herpes, Avariosis.—Jabón Sulfurina Montemayor, lo mejor para la piel.—Depositario en Salamanca:  
DROGUERIA VILLALOBOS

NIÑO. DENTISTA  
LIBERTAD, 10, BAJO  
ml. v. y d.

Jalón, de Salas; doña Nieves Navas de P. Fernández; una señora amante de los pobres; doña Isabel Felipe, de Garrido; doña Rosario Pozueta, de Durán; señorita Carmen Mirat Rúa, señorita Angelita Real, una señorita caritativa, señorita Teresa Alonso, señorita Angela Salcedo.

Coro de niñas.—Vicepresidenta de niñas, Pepita Redondo, Manolita Redondo Muñoz, Pepita Redondo Muñoz, Lucilitas Galvo Iscar, María Paz Reymundo Macela, María Reina, María Luisa Redondo.

## El mercado de ganados

Ayer, jueves, se celebró en el Arrabal del Puente el mercado de ganados, que apesar de ser uno de los más importantes de la temporada, se vió muy desanimado, siendo la mayor concurrencia de ganado en vacuno, aun cuando las transacciones fueron bastante limitadas.

Los precios a que se cotizaron fueron: toros, de 41 a 43 pesetas arroba canal; terneros, de 41 a 42; vacas, de 39 a 40; y bueyes, de 37 a 38.

En los cerdos cebados, aun cuando el número de cabezas presentadas no tuvo gran importancia, sin embargo en algunos cebaderos se concertaron importantes transacciones, entre ellas la efectuada por el tratante de esta localidad don Victoriano Hernández, que vendió para Pamplona y otros puntos unas 200 cabezas al precio de 22 y 23 pesetas arroba en sus cebaderos.

También el mismo tratante adquirió todos los que tenían los señores hijos de Mirat, a precios reservados.

DISCOS andaluces: saetas, cante flamenco, couplets flamencos, cante original, canciones andaluzas.

El mayor surtido en las marcas GRAMOPHONE, ODEON y PATHE.

En existencia el catálogo COMPLETO de los célebres discos marca REGAL-COLUMBIA.

CASA MONTERO. Rúa, 26.

## CASA DE SOCORRO

Han sido curados en el día de ayer en este benéfico establecimiento:

Luis González, de cuarenta y ocho años, que habita en la calle de la Batina número 14, de una contusión en el ojo izquierdo.

Francisco García, de veintiocho años, con domicilio en la calle de Cervantes, de varias erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Ambos heridos lo fueron por mano aherida, pasando el oportuno parte al Juzgado municipal.

## VIDA MUNICIPAL

### NOTA OFICIOSA

Ayer mañana conferenció el alcalde, señor Sánchez Ferrero, con el Inspector municipal de Sanidad, señor García Rodríguez, sobre la forma de realizar el concurso que el Ayuntamiento ha acordado convocar para adquirir el material que complete el parque sanitario municipal.

El señor García Rodríguez emitirá dictamen sobre las características que debe reunir cada aparato, y una vez redactado, lo enviará al Ayuntamiento, para que éste anuncie el aludido concurso.

El señor Sánchez Ferrero mantiene su propósito de proceder con todo celo a la necesaria dotación de los servicios sanitarios municipales, para que el funcionamiento de los mismos permita la higienización de la ciudad.

Los obreros que han trabajado dos jornales por cuenta del Ayuntamiento, con motivo de Navidad, deberán presentarse hoy, 24, en el Correccional, de once a doce, para percibir los jornales que hayan devengado.

El pago se hará por brigadas y con asistencia de los capataces que las dirigieron en el cometido de su respectiva misión.

Cumpliendo un acuerdo municipal, el alcalde, señor Sánchez Ferrero, ordenó ayer que la guardia municipal prohibiera terminantemente el que los comerciantes colgaran de las fachadas de las tiendas o depositasen en la vía pública objetos y prendas de su comercio, que además de entorpecer la circulación, constituyen un motivo antiestético y desagradable.

En relación con este asunto, visitaron hoy al señor alcalde el concejal señor Rodríguez López y el presidente de la Patronal señor Vilfusa, para exponerle los deseos de los vendedores de juguetes que en estos días de Pascuas suelen exhibirlos al público, colgados de las fachadas de las tiendas.

Para conciliar la orden de la Alcaldía con las necesidades mercantiles de determinadas épocas del año, el señor alcalde estudiará la demanda de los comerciantes; si bien, está dispuesto a que su orden se lleve a efecto, cumpliendo lo dispuesto por las Ordenan-

zas y velando por que nuestras calles no se vean entorpecidas ni sucias por dicha causa.

Ayer mañana, cumplimentó al alcalde, el capitán de Intendencia, nuevo jefe del Parque de Salamanca, don Carlos Quevedo, a quien el señor Ferrero despidió toda clase de aciertosen su cargo.

## Homenaje al general Cáceres y Ponce de León

Una nueva manifestación de cariño y afecto que Salamanca siente por su ilustre hijo don Daniel Cáceres y Ponce de León, recientemente elevado al generalato, la recibió ayer nuestro querido amigo, con la ofrenda de un homenaje de los amigos que constituyen la Peña del Castaño de Salamanca.

Le obsequiaron con un banquete en el afamado Hotel del Comercio, siendo los comensales don Luis Díez del Corral, gobernador civil; don Andrés Pérez Oardenal, don José León y Muñoz, don Manuel Galvo, don Francisco Márquez, don Leopoldo Hernández Sanz, don Ramón Rus, don Basilio y don Juan Redondo; don Alfredo Medina Orbalán, don Paulino Sierra, don Emilio Román Retuerto, don Manuel González Calsada, don José Trigo, don Antonio García y don Miguel G. Legó.

La comida, que fué íntima y de tono manifestamente castizo y castellano, se sirvió con arreglo al siguiente menú: Entremeses: aceitunas, atún, jamón serrano y encurtidos.

Entradas: la tortilla de jamón a la española, el picadillo al uso de Tejates y el bacalao de nuestros figones.

Asados: pavo salmantino al clásico horno.

Bavada de lechuga, al uso de nuestros mesones.

Postre: compota estomacal, tarta de almendras, quesos y frutas del país.

Vinos: tinto, Marqués del Riscal; blanco, Diamante; champán Olicot y ponche cordial.

Café, licores y habanos.

Al terminar, no hubo bilabios, y solamente el festejado pronunció algunas palabras, llenas de emoción, para agradecer el homenaje.

## EL BANQUETE POPULAR

Son numerosas las personas que se están inscribiendo para el banquete popular, organizado en honor al general Cáceres y que tendrá lugar en el restaurant del Paseo, el próximo día 29 de los corrientes.

Es de esperar que este acto sea un acontecimiento.

## Sólo en esta casa

Brodequí boxcaif primera, piso goma Crepé, caballero, 24 ptas.

Zapatería del Corrallo, II. mt. j. v. y d.

## NOTICIAS

Los soldados Victoriano González Fernández, Juan Martínez Soler, Ginés Ponce Navarro, Francisco López Juárez, solicitan matrículas de guerra; dirección, parque de Intendencia, primera compañía de Ceuta, en Dac Riffien.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Cé estins (riñones). Vichy-Grande-Grille (higado).

## DOCTOR JOSE

### MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 54 principal.

Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho ml. v. y d.

## Inapetentes, anémicos,

enfermos y convalecientes. El Caldo Cereales «Vigor», del Dr. Falp, estimula el apetito, normaliza la digestión y enriquece la sangre. Venta Comestibles.

## Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos.

Plaza de los Bandos, 1. mt y v

Mañana, día de Pascua, se cierran todo el día los comercios locales.

Las farmacias que permanecerán abiertas son las de los señores Hoyos, Plaza del Poeta Iglesias; Hortal, Afueras de Toro, y García Sánchez, calle de García Barrado. Pasado mañana están de servicio las

de la señora viuda de Urbina, Plaza Mayor, Reco, calle del Doctor Riesco y Mateos, calle de Zamora.

## Cafés "Santa Catalina,"

DE MONTALBAN (CACERES)  
Pedirlos en todos los establecimientos.

En EL ADELANTE de ayer se inserta la noticia del atestado instruido contra Pedro Benito, por sustraer una manta-tapabocas del parador de San Juan.

Nos interesa hacer constar que Pedro Benito Gil, factor del ferrocarril de la Compañía de Medina a Salamanca, durante treinta y dos años, no es el Pedro Benito que ha sido denunciado.

## SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA  
HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 3, PRINCIPAL, IZQUIERDA

## Doctores Julio y Emilio

Sánchez Salcedo

MEDICOS  
Consulta de once a dos.  
Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

## DR. PEÑA

Enfermedades urinarias.  
De OCHO a UNA y de OCHO a SIETE  
Doctor Riesco, 32, pral.

## Aviso a los suscriptores.

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del cuarto trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Academia práctica para conductores de automóviles. Se dan lecciones de conducción y mecánica. José S. González, chaffeur mecánico, Plazuela de Gabriel y Galán, 2 (detrás de la Casa de Socorro), Salamanca.

Arriendo de casa. La de la calle del Consuelo, número 20, con amplios locales, propios para oficinas. Darán razón, don José Lunar, San Justo, 23.

Tercas de cría, de diez centímetros, se venden 12.000, a 7,50. Razón, Lino Barrado, en la dehesa del Cristo de la Laguna, Aldehuela de Yeltes.

Se vende un automóvil, marca «Salerno», cerrado. Informarán, viuda de Juan González, fábrica de curtidos.

Se traspasa Hotel La Castellana, tal y como está, y además del servicio de fonda, hay un servicio de coches que también entra en el traspaso. Tanto uno como otro, se ceden en buenas condiciones. Para informarse, en Medina del Campo, su dueño, Nemesio Pérez.

Mollnero. Se ofrece molinero con bastante práctica en piedra y motores de aceite pesados. Dará razón, Cesáreo Moreno, Sancti-Spiritus.

Extravío. En la mañana del 21 del actual se perdió una rueda de auto, nueva, tipo Ballon, en la carretera de Salamanca a Ciudad Rodrigo. Se ruega al que la haya encontrado, si la quiere devolver, lo haga en Salamanca, Sánchez Ruano, 5, o en Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor, 13, 2.º, se gratificará.

Pastos. Se arriendan del vaqueril de la dehesa de la Dueña (Ciudad Rodrigo), para ganado vacuno o lanar. Para tratar, con el montañés de la misma, don Vicente Benito.

En la Granja (Carcinernández), se venden plantones de nogrillo y vigas de álamo y nogrillo. Dirigirse, al montañés, José García.

Venta en calle céntrica de esta ciudad, de una buena casa de planta baja y dos pisos. Para informes, librería de Hernández, Rúa, 4.

## Maderas.

Grandes existencias en cuarterones, tablones y vigas de todas dimensiones. JOSE GALINDO, HERRAS (Océres).



## FAGIFOR

Es un remedio húngaro de sorprendente efecto en todos los casos de TOS, TUBERCULOSIS PULMONAR, BRONQUITIS, CATARROS CRONICOS y de más enfermedades de las vías respiratorias. Ha devuelto la salud a muchísimos enfermos desahuciados.

## CITOLAX

El laxante de más seguros efectos.

De acción suave y segura; no produce cólicos, siendo el medicamento ideal para el estreñimiento en todas sus formas, graves o ligeras. Específicos húngaros «CITO», Fagifor, Robocalcin, Neurocit, Citolax, Citofag.

## Para vestir y calzar barato

## Casa CALVO

PELLIZAS, MANTAS DE CAMA, COLCHAS MANTONES, BUFANDAS, GENEROS DE PUNTO, CONFECIONES Y CALZADOS :  
SAJADA DE SAN JULIAN, 3.-SALAMANCA

## ZENITH



DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

## SEIS

## preciosos REGALOS

- UNA CASA DE MUÑECAS
- UN COCHE CON PRECIOSO BEBÉ
- UNA LINDA MUÑECA
- UN CINE DE GRAN TAMAÑO
- UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR
- UNA BICICLETA DE ALUMINIO

Tienen opción a ellos todos los compradores de los almacenes

## JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, 34

## PARA 1927



## Librería NÚÑEZ

S. Díez del Corral  
MEDICO OCULISTA  
Del Hospital de Esgueva y Cruz Roja en Valladolid y Oftálmico en Madrid. Consulta de once a dos y de tres a cinco.  
MIRANDA DEL CASTAÑAR (Salamanca).



## Libre de dolores

gracias a las eminencias virtudes de las Tablitas «Bayer» de Aspirina  
insuperables contra dolores de cabeza y de muelas, gota, reumatismo, neuralgias, etc.  
Su calidad y legitimidad solamente son garantizadas por los embalajes originales con la fajita encarnada y la Cruz Bayer.

## Zapatería La Imperial

En la presente semana liquidaremos mil pares botas con piso de goma para caballero. 500 pares de botas fuertes para chicos y 500 de zapatillas con piso de goma para señora.

## Todo a precio de regalo

Recomendamos a todo el que tenga que comprar calzados para Roperos o Colegios, visite esta liquidación y economizará mucho dinero.

## La Imperial

DR. RIESCO, 13 y 15.



El mejor remedio para el peor catarro. Jarabe Orive. Precio, 4,25 pesetas.

## Sarna, roña

se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS  
De venta en droguerías y farmacias

EL COLOR VERDE DEL MAR ROJO

Olaro está que las aguas del mar Rojo no son coloradas. Como las del mar Negro, y como las del mar Amarillo, y como las de todos los demás mares son verdes, azuladas verdosas...

Y tanta cultura también. Para demostrarlo disertaré brevemente sobre el motivo de llamarse Rojo este mar. Vaya por delante—aguante cada palo su vela—que lo de Rojo no es un mote que le hayamos puesto los europeos...

Por qué le dicen así? Hay varias hipótesis. Según una, porque existen en él muchos arrecifes de corales, y según otra, porque abundan en sus aguas las algas pigmentadas de encarnado...

A los que les sucede como a mí, esto es, que han recorrido el mar Rojo sin ver ni coral para unos pendientes, ni algas que no sean más verdes que un apio...

¿Nos quedamos sin saber por qué se llama Rojo este mar? ¡Nos quedamos! Nos quedamos porque ya indiqué en anterior artículo que las hipótesis más no son admitibles...

¿Otra cosa, pues. La navegación por este mar es muy animada. Se va cruzando constantemente con barcos europeos de carga y pasaje que vienen de todo Oriente...

¿Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

peregrinos de que ya he hablado al tratar de Sues y que embarcan en dicha ciudad y en Suez, en Tor Nonarot y Masana. Sobre semejante tráfico no han influido huelga ninguna ni ninguna revolución...

¿Queda algo más que decir referente al mar Rojo? Como no sea hablar un poquito de las contingencias que podemos tener los que por él navegamos...

La navegación por el Rojo, para los barcos de vela, es peligrosa cuando soplan desde los extremos vientos encontrados, cosa que no suele ocurrir...

Porque dice el «Derrotero del Mar Rojo», publicado por la Dirección de Hidrografía: «Los huracanes y los fuertes temporales son desconocidos en este mar»...

¿Por qué le dicen así? Hay varias hipótesis. Según una, porque existen en él muchos arrecifes de corales...

¿Nos quedamos sin saber por qué se llama Rojo este mar? ¡Nos quedamos! Nos quedamos porque ya indiqué en anterior artículo...

¿Otra cosa, pues. La navegación por este mar es muy animada. Se va cruzando constantemente con barcos europeos de carga...

¿Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar, consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen...

para el turismo y el alpinismo y cuyas consecuencias han de beneficiar considerablemente a las provincias de Madrid, Toledo, Cáceres (Vera de Plasencia), Salamanca y fundamentalmente a Avila.

Acción Católica de la Mujer

En el sorteo que han efectuado las señoras de la Acción Católica, con el fin de difundir revistas y lecturas católicas, han sido agraciados los siguientes números:

Los cuarenta tomos de conferencias para señoras correspondieron a los números 506, 1.164, 1.171, 1.106, 1.403, 1.415, 1.434, 1.633, 1.682, 1.804, 1.825, 1.863, 1.885, 1.891, 2.043, 2.160, 2.394, 2.411, 2.421, 2.443, 2.504, 2.825, 2.847, 2.851, 3.019, 3.154, 3.223, 3.342, 3.412, 3.504, 3.542, 3.615, 3.625, 3.741, 3.820, 3.846, 3.853, 3.911, 3.941, 3.955.

«La Hormiga de Oro».—Números 516, 561, 1.834, 2.452, 2.463, 3.263, 3.285, 3.463, 3.552, 3.834.

«La Estrella del Mar».—Números 55, 586, 665, 673, 1.024, 1.043, 1.181, 1.184, 1.841, 3.891.

«La Familia».—Números 335, 1.248, 1.534, 1.750, 2.435, 2.504, 2.573, 2.601, 2.764, 3.485.

«El Universo».—Números 64, 576, 1.843, 2.934, 3.391, 3.405, 3.570, 3.651, 3.985, 3.991.

«La «Cruzada» Dominical».—Números 683, 692, 1.035, 3.531, 3.711, 3.732, 3.756, 3.770, 3.795.

«El Debate».—Números 815, 823, 1.154, 1.846, 1.875, 3.322, 3.335, 3.441, 3.492, 3.518.

«Calendarios y cromos del Sagrado Corazón de Jesús».—Números 4, 215, 222, 586, 1.300, 1.450, 1.675, 1.726, 1.740, 1.783, 1.825, 1.813, 1.858, 1.872, 1.914, 1.973, 1.989, 2.003, 2.054, 2.110, 2.227, 2.342, 2.360, 2.385, 2.396, 2.402, 2.463, 2.489, 2.525, 2.570, 2.599, 2.603, 2.624, 2.648, 2.659, 2.690, 2.714, 2.749, 2.754, 2.780, 2.795, 2.840, 2.868, 2.885, 2.896, 3.054, 3.514, 3.721, 3.724, 3.962.

El día 26, en el Circulo de Obreros, de diez a doce y de cuatro a seis, se tomará nota de la dirección de las personas agraciadas con suscripciones a las revistas y periódicos, para que desde primero de Enero empiecen a recibirlas. Es indispensable la presentación de la papeleta. Ese día, y también mediante la presentación de la papeleta correspondiente, se hará entrega de los tomos de «Conferencias para señoras» y calendarios del Sagrado Corazón de Jesús.

FLORILEGIO DE PASCUAS

Queremos rendir el tributo de la publicidad a las felicitaciones «poéticas» propias de las solemnidades del día, con las que demandan el aguilado nuestros más conspicuos abastecedores y funcionarios más o menos públicos y populares.

De entre el verdadero arsenal de «salazos», vamos a entresacar unos cuantos, porque de dar todos a la estampa, necesitaríamos ochocientos páginas del periódico.

Permitásenos también apostillar, aunque sea brevemente, pues no es cosa de dárles a ustedes el té por activa y por pasiva, algunos de los referidos desahogos poético-pascuales.

Y dice «El Barrendero de la calle»:

«Yo soy el que mata el polvo y aquel que limpia los barros; yengo a molestar a usted solamente una vez al año.

Al presentarme ante usted, lo hago a satisfacción; esperando anhelante me dará para el turrón.»

(¿Que usted mata el polvo y el barro? ¡Qué exceso! Bueno, amigo mío, que se cree usted eso.)

«La bollera»:

«Soy una pobre bollera que pasa frío y escarchas para traerles los bollos a esta bendita casa.

A la Viena caliente que la traigo recientita, le pedimos por favor que nos den para las pascuitas.»

(Más que versos son repollos los que sirve la bollera. Mas se lo explica cualquiera: no está el horno para bollos.)

El sereno, en una cartulina a varias tintas, con alegorías muy adecuadas, larga una endecha capaz de ablandar el propio turrón de guirlache, pongo por substancia durísima.

De ella son las estrofas siguientes:

«Si un incendio en su casa por desgracia ocurriera, pondría mi valor sin tasa aunque mi vida perdiera.

Sereno siempre él os trata, sereno siempre en su calle, sereno está en sus costumbres sereno allá donde se halla.»

(Sereno, por su familia, sereno, por compasión, sereno, no te halles nunca a la altura del lirón.)

Joyería, Platería y Optica

Preciosos y elegantes regalos propios para bodas y santos. ESPERANZA GONZALEZ - DR. RIESCO, 28.

«Los monaguillos de San Martín»:

«De la torre esbelta desciende el din dan, todas las campanas suenan sin cesar.»

(Oh buen monaguillo de San Martín, a ti el din dan ¡piscisc! te importa el din din.)

Todo es, pues, lectores, bella poesía que va tras los «cuartos» ¡prosa de la vida!

Cultos en la iglesia de Padres Carmelitas

La noche del día 24, a las doce, se cantará la misa solemne conocida comúnmente con la misa del Gallo. En la misma se dará, como en años anteriores, la sagrada comunión.

Las puertas de la Iglesia se abrirán un cuarto de hora antes.

El día 25, a las cinco y media de la tarde, exposición, rosario, ejercicio pladoso, reserva y al final se dará a adorar al Niño Jesús, lo mismo que en la noche del 24, al terminarse la misa cantada.

El día 26, cuarto domingo de mes, la Asociación Teresiana tendrá la misa de comunión a las ocho; a las cinco y media de la tarde, como segundo día de Pascua, el padre Esteban de San José, dará a todos los que asistan la Bendición Papal, gracia concedida por los Sumos Pontífices a la Orden del Carmen. Antes de la bendición tendrá el sermón.

El día 27, a las ocho de la mañana, se tendrá lugar una misa recada en sufragio de la señorita Mercedes Martín (e. p. d.), socia que fué de la Semana Devota.

Se suplica la misa y una comunión.

Lo que se como estos días en Salamanca

Seguendo nuestra tradicional costumbre, y coincidiendo con ser ayer día de mercado, estuvimos en la plaza de Abastos informándonos de las entradas que en dicho día y en los otros dos anteriores habían tenido efecto de artículos de mayor consumo para la noche de Navidad y las Pascuas.

Primeramente preguntamos en los puestos de pescadería propiedad de la viuda de don Agustín Rivas, de don Adolfo González, don Guillermo Martín, don Santos Burrieta, don Nicolás Casas, don Tomás Martín y don Luciano Barcala, y todos nos dijeron que en el día de ayer había sido extraordinaria la entrada de cajones de distintas clases de pescado.

Langostinos, langostas, merluza; besugo, pescadillas, gallos, abadejo, sardinas, almejas, etc., calculando que habrían entrado para el abastecimiento de esos puestos, de las clases ya dichas, unos 7.235 kilos.

A continuación, y para completar esta reseña, nos enteramos exactamente de lo que había penetrado en la ciudad, y por las distintas estaciones sanitarias, de aves, conejos, etc.; desde el día 20 al 23 inclusive.

Según los datos oficiales, han entrado 1.583 pavos, 179 pavipollos, 3.529 gallos y pollos, 217 perdices, 172 palomas, 142 liebres, 729 conejos y 83 tostones.

Todo esto, en su mayor parte, se consumirá estos días en Salamanca, sin contar otros artículos, como turrones, que ya se hallan casi exhaustas las confiterías y los puestos de los turroneros de Alicante y también los licores, conservas y otros numerosos artículos de los comercios de ultramarinos, que hoy quedarán casi desabastecidos de aquellos artículos que son propios de estos días.

Ahora deseamos a todos los consumidores un excelente vigor gástrico para la digestión.

EL COÑAC

DOME CQ

3 cepas y fundador es el preferido por su vejez y exquisito bouquet. 23-24 D.

Dependiente de ferreteria. Se necesitan en el ramo y práctica del mostrador. Ofertas por escrito con referencias, edad y pretensiones, al administrador de «El Norte de Castilla», Valladolid. 21 y 24 D.

Se vende una hermosa huerta, próxima a la capital, con abundante agua, teniendo una casa de nueva construcción, con establo, desvanes, cuadra, corral y todas las dependencias necesarias; también se vende alguna vaca a elegir de varias. Dará razón en la misma su dueño, Rafael Parada, camino de la Aldehuela, número 2. 6-3

Antiguos locales del «Garage Salmantino», tres puertas cocheras y fosos, arriendo. Corral de San Marcos, 3 y 4, y cochera, en la Gloria, frente a la vía portuguesa.

Buen negocio. Se traspasa en condicío nes inmejorables un gran taller de reparaciones de automóviles y su maquinaria, herramientas y existencias. En Vitigudino, calle de Pedro Velasco, 23, dará razón don Arturo Delgado. 15-11

Se vende vino fino de mesa de la Bodega del Montalvo. Para pedidos, Meléndez, 8 (portería). 15-14

PROGRESOS AUTOMOVILISTICOS

Como en Salamanca y en provincias, ha adquirido tan próspero desarrollo el automovillismo, creo de interés los siguientes datos, que revelan un momento interesante del progreso de dicho medio de locomoción:

Los norteamericanos, italianos, ingleses, alemanes... hacen una fuerte competencia a la industria automovilística francesa; pero los datos oficiales publicados recientemente demuestran que continúa en plena prosperidad.

En el salón del Grand Palais de París, que los ingenieros y constructores de Francia estudian y trabajan con éxito para resolver los problemas que interesan en el momento actual a los que utilizan coches de turismo e industriales.

Por lo que se relaciona con los nuevos carburantes, la nación francesa marcha a la cabeza en los ensayos que se hacen constantemente en todos los países progresivos.

En las cifras representativas de la exportación francesa durante el año 1925 figuran en primer término los tejidos de seda, por más de 3.500 millones de francos; después, los de algodón, por 2.500 millones; en tercer lugar, las confecciones, por 2.450 millones, y luego, los automóviles, por más de 2.000 millones.

Aun descontando lo que significa esa cifra fantástica por la inflación monetaria francesa, resulta que el valor de la exportación en 1925 es de diez veces mayor que el de hace veinte años. Más claramente se expresa tal aumento al comparar las cifras de exportaciones en kilogramos. Francia vendió al extranjero en 1913 unos representando un peso de 260.000 quintales, y en 1925, de 760.000 quintales.

Se calcula que la industria francesa produjo el año anterior 200.000 coches, vendiendo al extranjero 61.500 autos de turismo y camiones; de ellos, 13.000 a Inglaterra, 3.000 a Alemania, 8.400 a Bélgica, 3.800 a Suiza, 8.500 a España... a pesar de las terribles barreras aduaneras. ¿Cuánto significan los derechos de Aduanas de tales exportaciones?

Téngase en cuenta que la Gran Bretaña, país librecomercista, cobra la tercera parte del valor del coche por derechos de importación; Alemania, 40 marcos oro por cada 100 kilogramos, a

partir de una tonelada, lo que representa 3.400 francos por un auto de 1.000 kilogramos; en Bélgica, un coche de este peso paga cerca de 5.000 francos de derechos de Aduana; en Suiza, 900 francos oro; en España, una peseta por kilogramo.

La importación francesa de automóviles ha sido en 1925 de 16.000 coches más que en 1913, percibiendo las Aduanas un derecho de 45 por 100 «ad valorem». De esos 16.000 autos importados, 1.000 han sido italianos, y los restantes 15.000 norteamericanos. Han pagado los franceses 160 millones de francos a constructores extranjeros, percibiendo los fabricantes nacionales más de 2.000 millones de francos por ventas a los diferentes países.

Debe tenerse en cuenta que los fabricantes de neumáticos han vendido al extranjero por valor de 800 millones, y que también es importante la cifra representativa de las ventas de accesorios.

¿Cuál es la preocupación dominante actualmente en el ánimo de ingenieros y constructores y así se revela en la Exposición del Grand Palais?

Una cifra da idea de cuán grande es tal preocupación. Los autos que ruedan por Francia «se han bebido», según frase de un técnico, 1.500 millones de francos, de esencia, que ha sido importada del extranjero. Hay que evitar que lo que Francia recoge con una mano por los progresos de la industria automovilística, tenga que darlo con la otra, para comprar gasolina al extranjero.

Los ensayos que se realizan estos días de carburantes a base de gasógeno y madera y gasógeno y carbón de madera, utilizando motores especiales económicos, están dando excelente resultado por lo que se refiere a los automóviles, autobuses y demás coches pesados. También se trabaja para buscar un carburante que utilicen los vehículos ligeros y que pueda fabricarse en Francia. Si ello se logra, la industria automovilística ocupará en la nación francesa el primer lugar de su comercio.

Los ensayos que se realizan estos días de carburantes a base de gasógeno y madera y gasógeno y carbón de madera, utilizando motores especiales económicos, están dando excelente resultado por lo que se refiere a los automóviles, autobuses y demás coches pesados. También se trabaja para buscar un carburante que utilicen los vehículos ligeros y que pueda fabricarse en Francia. Si ello se logra, la industria automovilística ocupará en la nación francesa el primer lugar de su comercio.

Los ensayos que se realizan estos días de carburantes a base de gasógeno y madera y gasógeno y carbón de madera, utilizando motores especiales económicos, están dando excelente resultado por lo que se refiere a los automóviles, autobuses y demás coches pesados. También se trabaja para buscar un carburante que utilicen los vehículos ligeros y que pueda fabricarse en Francia. Si ello se logra, la industria automovilística ocupará en la nación francesa el primer lugar de su comercio.

Los ensayos que se realizan estos días de carburantes a base de gasógeno y madera y gasógeno y carbón de madera, utilizando motores especiales económicos, están dando excelente resultado por lo que se refiere a los automóviles, autobuses y demás coches pesados. También se trabaja para buscar un carburante que utilicen los vehículos ligeros y que pueda fabricarse en Francia. Si ello se logra, la industria automovilística ocupará en la nación francesa el primer lugar de su comercio.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

La silueta invernal.—La tendencia invernal bien demostrada este otoño es la continuación de la línea recta, levemente ensanchada; es decir, una línea recta de trazo grueso. Los géneros más en boga son las «kashas», los «cepés» de lana, paño esponjoso y terciopelo de lana, todo adornado profusamente con pieles de pelo largo, tales como Shings renard o Mongolia lisa. Respecto a colores, seguirán en boga los verdes y marrón, comenzando a iniciarse los marinos, morado y rojo. Como ya estamos en el invierno, supongo que mis lectoras tendrán ya dispuesto su guardarropa invernal del mejor modo posible; más o, mejor, leed lo que mi amable comunicante me indica para la primavera y el verano próximo.

Seguirán de moda las sedas gruesas, pero sin carga; es decir, serán destruydas esas sedas pesadas, con gran mezcla de estano, que durante dos años nos abrumaron. Ahora los «crepés» marroquíes, los «tursos» y las «charmouses» serán hechas con seda pura, sin mezcla alguna de elementos minerales. El crepón de china quedará completamente destruydo del uso.

Una novedad será el paño de seda, tejidos semejantes a las telas usadas por los primeros aeroplanos, consistentes en un fuerte lienzo de pura seda, hilada previamente en gruesos cordones. Por desdicha, el precio de esta tela no será asequible para muchas elegantes damiselas.

Encolores, podemos afirmar el triunfo del rojo rubí, del azul zafiro y del morado vivo, pero nunca en colores lisos, sino con grandes dibujos de flores raras y motivos persas, egipcios y orientales.

Los sombreros serán cada vez más chicos de ala y más altos de copa... y en zapatos y guantes veremos fantasías insospechadas.

La silueta tenderá francamente a ensancharse. ¿Será cierto? Porque ya hace mucho que lo están diciendo, pero...

VIAJES

Han salido: Para Zamora, donde pasarán estos días al lado de su familia, don Martinián Martín y su distinguida señora e hijo, y la señora de don Hermelando Ocho y hermana.

De Campañero para Madrid, el joven propleitario don Federico Palacios y Martínez del Campo, después de haber pasado unos días cesando en su dehesa acompañado del señor marqués de Fuentepelayo, don Joaquín Covisa, don Carlos Velázquez, don Ignacio Sánchez y don Manuel Muñoz Orea.

Para San Morales, con el fin de pasar las próximas pascuas en compañía de su familia, el maestro nacional del Manzano don Matías García Neros, acompañado de sus hijas las simpáticas señoritas Mariana y Paca García Egido.

Para Alba de Tormes, acompañada de su distinguida familia, el joven y culto abogado del Estado don Antonio Hstella y Bermúdez de Castro.

Para Madrid, el secretario de esta Audiencia, don Constante Herrero, y

los ingenieros don Julián García Muñoz y don Manuel Sánchez Fabrés.

Han llegado: De Madrid, el joven y notable dibujante don José María Montejo.

De Lumbrales, el notario don Martín Sánchez Ferrero.

ENFERMOS

Se encuentra más aliviado de las lesiones sufridas a consecuencia del atropello por un ciclista, nuestro buen amigo don Vicente González.

También se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el joven abogado don Juan Cabezas.

ANIVERSARIOS

Mañana hace un año bajó al sepulcro, después de recibir cristianamente los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica, el apreciable joven don Eduardo Rodríguez Regalado.

Perdura entre las muchas amistades de que, tanto el finado como su estimada familia gozan entre nosotros, el recuerdo de sus estimables cualidades y afectuoso trato, que hicieron su muerte muy sentida.

Reiteramos el más sentido pésame a sus atribulados padres, don Eduardo Rodríguez, del comercio de esta plaza y particular amigo nuestro, y doña Isabel Regalado; hermanos: don Ramón, don Miguel, don Manuel y don Andrés, y demás familia.

El día 25 de Diciembre de 1916 tuvo triste término la dolencia que aquejaba a la distinguida señora doña Carmen Muñoz Díez.

Caritativa y virtuosa dama, y esposa y madre amantísima, sólo el afecto y el respeto social de cuantos la conocían, dejó en su paso por esta vida.

Renovamos la expresión de nuestro dolor por tan sensible desgracia a su viudo don Jesús Rodríguez López, concejal y comerciante, con cuya amistad nos honramos; hijos, sobrinos y demás familia; pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma de los finados.

VARIAS

Volviéron de Madrid, el catedrático de esta Universidad don Francisco Maldonado de Guevara, y el delegado regio del Turismo don Andrés Pérez Oardenal.

Después de pasar cinco años en la campaña de África, ha llegado a esta, con licencia de Pascuas y procedente de Valladolid, don Manuel Muñoz Cabezas, joven sargento de ametralladoras destinado al regimiento de Isabel II, destacado en la vecina ciudad castellana.

Fricción Cereo, cura reumatismo, lumbago, clática y toda clase de dolores. Farmacia Recto.

Muy mejorado de la intervención quirúrgica sufrida, regresó de Lyon el industrial de esta plaza don José Charro, a quien acompañó a dicha capital su familia, y entre ella el doctor don Iñigo Maldonado.

Regresaron de su viaje de novios, don Quirino Rodríguez Paradinas y su bella esposa doña Florida G. Ceballos,

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a cartoon character and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicento. VENTA EN FARMACIAS'.

# ¡A CONTECIMIENTO!

DOS MAGNOS ESTRENOS  
EN EL

## TEATRO BRETON

MAÑANA, SABADO

A las tres y media, seis y media y diez y cuarto

### El secreto de Gisela Didier

(BARROCO)

Soberbia producción de extraordinario éxito, interpretada por Jean Anfo y Frace Dheia, estrenada en París ante aclamaciones de la inmensa urbe, que ha desfilado por los distintos teatros en que se ha proyectado.

EL DOMINGO

La superproducción histórica en once grandes partes, once,

# ROMULA

Versión romántica de la antigua Florencia y de los Méjicis, en el siglo XV, época luminosa que vió renacer las ciencias, las artes y las letras.

# ROMULA

La hija de Bardi, doncella tan discreta como hermosa, versada en ciencias y letras y desconocedora de las asechanzas, maldades y perfidias de los hombres. es una de esas figuras que interesan desde los primeros momentos, adunándose de la voluntad del espectador.

# ROMULA

es la mejor película de las hermanas

LILIAN Y DOROTHY GISH

No lo olvide usted, mañana sábado,

### EL SECRETO DE GISELA DIDIER

El domingo,

# ROMULA

en el

## TEATRO BRETON

# EL DECRETO LEY DEL DESCANSO DOMINICAL

### Reglamento para su aplicación. - Industrias y establecimientos exceptuados.

En la «Gaceta» de ayer aparece el reglamento para la aplicación del decreto ley de 8 de Junio de 1925, relativo al descanso dominical.

El capítulo primero trata de la prohibición del trabajo en domingo, y en su articulado se fijan como laborables todos los días del año, excepto aquellos—se determina lo que es el trabajo material—o sea todo empleo de actividad humana en que exista el ejercicio de las facultades físicas.

#### PROHIBICION DEL TRABAJO

Los tres artículos que complementan este capítulo dicen así:

«Artículo 1.º Todos los almacenes, fábricas, talleres y establecimientos comerciales e industriales, comprendidos en la prohibición del trabajo, que no se hallen expresamente exceptuados del descanso, permanecerán cerrados durante todo el día del domingo.

Art. 4.º Los establecimientos en que habite el industrial o comerciante, su familia o dependientes, que deben permanecer todo o parte del domingo, y que no tengan más acceso que el de la puerta o carezcan de ventilación suficiente, podrán tener aquella entreabierta, con un cartel que en letra gruesa anuncie al público que no se venderá.

Art. 5.º Cuando en un mismo establecimiento se realice ordinariamente el comercio de artículos cuya venta esté prohibida en domingo y otros de venta permitida por las excepciones que contiene este reglamento, podrá aquel permanecer abierto en dicho día durante las horas determinadas por la excepción correspondiente, fijándose en lugar visible un cartel en que se indiquen los artículos cuya venta está autorizada.

Las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo podrán, no obstante, adoptar las medidas que estimen procedentes, para que unos y otros artículos sean instalados en locales distintos o con la posible separación, dentro de un mismo local.

El capítulo segundo se refiere a las excepciones del artículo 4.º de la ley, y en su articulado se determina que el personal que trabaja en los espectáculos públicos de todas clases, tendrá derecho a un descanso de veinticuatro horas seguidas por cada siete días naturales o a dos descansos de doce horas, también consecutivos.

#### EXCEPCIONES

Están exceptuados del descanso dominical.

I. Las comunicaciones terrestres por ferrocarril, tranvías y carruajes de servicio público, así como las reparaciones consideradas indispensables conforme al número 2.º del artículo 5.º del decreto-ley, que exijan su material fijo o móvil y el estado de las líneas recorridas.

II. Las comunicaciones fluviales y marítimas y las reparaciones previstas en el caso anterior, con la salvedad, respecto a los trabajos a bordo, de lo dispuesto en los artículos 14 y 16 de este reglamento.

III. Las industrias que tienen por objeto alquilar medios de locomoción.

IV. La venta de gasolina u otros combustibles, y la de los accesorios de uso indispensable para los transportes comprendidos en los apartados anteriores.

V. Las líneas telefónicas y las reparaciones que sean indispensables para su funcionamiento.

VI. La vigilancia y policía de caminos, canales, acacias y pantanos y la conservación y reparación de los mismos en caso de perentoriedad.

VII. Las reparaciones, igualmente en caso perentorio, de buques en los arsenales, diques y otros talleres.

VIII. Las fábricas productoras de gas o de fluido eléctrico para alumbrado o aprovechamiento de energía.

IX. Las industrias de pesca, conforme a lo dispuesto en los artículos 17 a 24.

X. La fabricación de pan, bollos, ensaimadas y demás productos similares de la industria panadera.

XI. La fabricación de los artículos de pastelería, confitería y repostería, que podrá realizarse en domingo solamente hasta las once de la mañana.

XII. La industria del hospedaje, comprendiendo en ella fondas, hoteles, pensiones, restaurantes y casas de comidas, conforme a los preceptos del artículo 25.

XIII. Los establecimientos destinados a la venta al por menor de artículos de comer, beber y arder, con las limitaciones que se determinan en los artículos 26 al 31.

XIV. La venta de artículos de comer o beber en los locales de espectáculos públicos, durante el tiempo de celebración de éstos.

XV. La venta de flores naturales, según lo preceptuado en el artículo 32.

XVI. La venta ambulante, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 33 y 34.

XVII. La confección, reparto y venta de periódicos en la vía pública y los quioscos dedicados exclusivamente a la misma en cualquier paraje, durante las horas que se señalen, conforme a las prescripciones de los artículos 35 y 40.

XVIII. Las expenditorias de la Compañía Arrendataria de Tabacos y del Timbre del Estado, en armonía con lo que se ordena en el artículo 41.

XIX. Las Cajas de Ahorros y Montes de Piedad, según lo establecido en el artículo 42.

XX. Los establecimientos cuyo trabajo tenga por objeto el aseo, limpieza e higiene, con arreglo a lo que se determina en el artículo 43.

XXI. Las fotografías.

XXII. Las farmacias.

XXIII. Los bazares de objetos quirúrgicos y ortopédicos.

XXIV. Las empresas de servicios funébreos.

XXV. Los trabajos de salvamento y su preparación.

XXVI. La expedición, carga y descarga de mercancías, según lo preceptuado en el artículo 44.

En varios artículos siguientes se fijan también otras excepciones para industrias, mercados, ferias y romerías, etc. En el capítulo II se determinan reglas especiales, según las clases de industrias y trabajos, como a bordo de los buques mercantes, en la industria de pesca, en la del hospedaje, establecimientos de artículos de comer, beber y flores, empresas y agencias periodísticas, etc. Podrán estar abiertos los domingos: a) Las panaderías y despachos de pan para la venta de este artículo, bollos, en-

saimadas y demás productos similares de la peculiar fabricación de la industria panadera.

b) Las pastelerías confiterías, y reposterías, para la venta de los artículos de su comercio ordinario.

c) Los despachos de leche, refrescos y horchaterías.

d) Los cafés, incluso los económicos; cervicerías, bares, sidrerías y demás establecimientos análogos, menos las tabernas, que quedarán sometidas a lo dispuesto en el artículo 29.

e) Los establecimientos destinados exclusivamente a la venta de gasolina y otros combustibles líquidos, para el repostaje de automóviles.

Según unas disposiciones generales muy extensas, luego el capítulo VI, relativo a infracciones, que consta sólo del artículo 60. Las infracciones que se cometieren relativas al cumplimiento del decreto ley y de este reglamento, serán corregidas conforme a las disposiciones del apartado segundo del artículo 246 del Código de Trabajo.

Y termina con tres artículos adicionales relativos al respeto de lo ordenado.

En el apartado VII se incluyen los artículos referentes a empresas y agencias periodísticas.

La prohibición del trabajo en domingo comprende la confección, publicación, reparto y venta de periódicos.

Los trabajos de redacción y talleres deberán interrumpirse durante veinticuatro horas consecutivas, a partir de la parada de máquinas de la tirada del sábado o domingo, según que el periódico sea de la tarde o de la mañana.

El reparto y venta se interrumpirá asimismo por otro número de horas igual en relación con la disposición anterior.

Entre las horas señaladas en el artículo 36 para el descanso de los trabajos de redacción y composición y en el presente para el reparto habrá de mediar siempre un espacio de tiempo que no será inferior a seis horas.

## VIDA RELIGIOSA

CULTOS PARA LA SEMANA

Día 25, sábado. — Natividad del Señor.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

San Martín.—Misa desde las seis y media. A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio. A las doce, misa y catecismo de adultos. A las tres, catecismo de niños.

San Sebastián.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las once, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—Misa desde las siete; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las doce, catecismo de adultos.

La Purísima.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las doce, misa y catecismo de adultos. A las tres, catecismo de niños.

San Juan de Sahagún.—Misa desde las seis y media; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las doce y cuarto, misa; a las tres, catecismo de niños.

San Pablo.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños.

Sancti-Spiritus.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños.

San Julián.—A las siete, ocho y media y ocho, misas.

San Juan Bautista.—A las ocho, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media, rosario y catecismo.

Trinidad (Arrabal).—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media, catecismo de niños y de adultos.

Clerencia.—Misa desde las cinco y media. A las diez, misa para congregantes. A las diez y media, catecismo de niñas. A las once y cuarto, misa. A las seis de la tarde, octavario al Niño Jesús, exposición, rosario, ejercicio del octavario, sermón a cargo del reverendo padre superior, reserva y villancicos.

Padres Dominicos.—A las siete, misa de Pastores; a las nueve, misa mayor; la función de la tarde, a las tres y media.

Padres Carmelitas.—Misa desde las

cinco y media; a las diez, misa solemne; la función de la tarde, a las cinco y media.

Padres Capuchinos.—Misa desde las cinco y media hasta las ocho, inclusive.

San Benito.—A las ocho y a las diez misas.

Seminario.—A las diez, catecismo y misa para niños.

Siervas de María.—A las siete y a las ocho, misas.

Hospicio.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media, rosario y catecismo.

Hospital y Veracruz.—A las ocho, misa. Hermanitas de los Pobres.—A las seis, misa.

Conventos de Religiosas.—A las siete, misa conventual.

Día 26, domingo.—San Esteban; Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Padres Capuchinos.—Fiesta mensual de la V. O. T.; a las ocho, misa de comunión general; la función de la tarde, a las cuatro y media.

En las parroquias y conventos, los cultos del día anterior.

Día 27, lunes.—San Juan Evangelista. Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

San Martín.—Fiesta mensual de las Marías, a las seis de la tarde; la misa de comunión en las Jesuitinas, a las ocho.

Hospital.—Fiesta mensual de la Milagrosa, a las ocho, misa de comunión general; la función de la tarde, a las cinco.

Clerencia.—Continúa el octavario del Niño Jesús.

Día 28, martes.—Los Santos Inocentes. Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Clerencia.—Continúa el octavario del Niño Jesús.

Día 29, miércoles.—Santo Tomás, obispo.

Los cultos del día anterior.

## Para los damnificados de la isla de Cuba

La cantidad recaudada entre todos los funcionarios del Cuerpo de Pistones de la provincia de Salamanca, con destino a la suscripción nacional para los damnificados de la isla de Cuba, ha sido la de 61 95 pesetas, que oportunamente fueron ingresadas en la cuenta corriente del Banco de España que se ha abierto para dicho efecto.

A la expresada suscripción han contribuido, sin excepción, todos los empleados del Cuerpo Penitenciario de la provincia.

## JUNTA DE SANIDAD

Presidida por el gobernador civil, ayer celebró sesión la Junta provincial de Sanidad.

Se aprobó el acta de la última, y seguidamente habló de profilaxis anti-venérea y su reglamentación.

## La Lotería y Teléfonos

Es de justicia que consignemos públicamente que el éxito de nuestros extraordinarios del día del sorteo de la Lotería de Navidad, se debió en parte muy principal a la rapidez y esfuerzo de este personal del Teléfono Interurbano de esta localidad, pues desde el administrador de la zona señor Jiménez, hasta todos los empleados, se desvivieron por atenderlos.

Y como, repetimos, es de justicia reconocerlo, no queremos se nos quede en el tintero la omisión.

## El Trust de las medias

Comprando en esta casa ahorraréis tiempo y dinero y donde siempre encontraréis las mejores marcas.

PLAZA MAYOR, 2.



El mayor surtido en calzado fuerte para niños y los precios más económicos. LA REVOLTOSA - LAS BALEARES Escalera de Pinto - Doctor Riesco, 63. Calzados Cervigón. Proveedor de la Cooperativa de funcionarios de la Compañía M. C. P. y Oeste de España.

## Holland América Line ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico.

De Bilbao, el 11 de Enero; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, el vapor SPAARDAM.

De Bilbao, el 1.º de Febrero; de Gijón, el 2; de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4, el vapor EDAM.

De Bilbao, al 22 de Febrero; de Gijón, el 23; de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25, el vapor LEERDAM.

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, pesetas 641,65; Veracruz-Tampico, 584,90.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, don Francisco García; Gijón, señores Viuda e hijos de A. López de Haro; Coruña, señores López y Sánchez, y Vigo, señores JOAQUIN DAVILA y Compañía.

## TEATRO LICEO

MAÑANA

DEBUT DE LA COMPAÑIA DE COMEDIA Y DRAMA

CARMEN SECO

Del Teatro Español, de Madrid.

A las seis y media y diez y cuarto.

Presentación de la compañía con el grandioso drama histórico en cuatro actos y un epílogo, de Diezenta (hijo).

## SON MIS AMORES REALES

Vermouth: Noche: Butaca... 3,00 Butaca... 2,25 General... 0,75 General... 0,50

A las tres y media.

Especial de cine. Continuación de

EL AS DE ESPADAS

Y graciosísimas cómicas.



Es un brillo sin igual

el que el Kaol da al melo

Producción Química Hispano-LUBSZYNSKI S A Badaj

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## Probablemente, ayer habrá salido de Monrovia la escuadrilla «Atlántida»

# Al regresar Primo de Rivera, facilita una nota a los periodistas.

### La patrulla «Atlántida» en Monrovia.

**LAS ÚLTIMAS NOTICIAS**  
Madrid.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias, se ha manifestado a la Prensa que la compañía de Telegrafía sin hilos desde las Palmas, había transmitido un radiograma comunicando que la patrulla de hidros que constituye «la Atlántida», llegaron sin novedad a Monrovia.

A las doce del día de ayer, se perdió toda comunicación con los hidroaviones, a consecuencia de no alcanzarse la intensidad transmisora de la estación que llevaban a las Palmas.

Se pidieron noticias a Konakry y otros puntos sin recibirlas, y a las cuatro de la tarde, no teniéndolas, se transmitió un cablegrama a Monrovia, dirigiendo al jefe de la patrulla, señor Florente.

Este inmediatamente contestó, participando que habían llegado a Monrovia sin novedad.

Añadió el señor Florente que probablemente el jueves, día 23, reanudarían el vuelo para Gran-Massan.

### Firma de Gracia y Justicia

**NOMBRAMIENTOS**  
Madrid.—Esta noche se ha facilitado a los periodistas la siguiente firma, correspondiente al departamento ministerial de Gracia y Justicia.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Córdoba a don Fernando Bata, y sustituyéndole en la de Oádiz el señor Sánchez Cebo.

A este le sustituye don Manuel Gandaya, que sirve en la actualidad en la Audiencia de Huelva.

Promoviendo a fiscal provincial en ascenso a don Tomás García, que lo era de Huelva.

Por ascenso se nombra fiscal a don Antonio Zabuada, de la Audiencia de Palencia.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Lugo, a don Agustín Varela, que es teniente fiscal de Coruña, y promoviendo a fiscal de entrada a don Joaquín Arentino, que sirve en la Audiencia de Oádiz.

### NOTICIAS DEL DÍA

#### LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—A última hora de la tarde, se reunieron en el Ministerio de Hacienda con objeto de estudiar los presupuestos generales del Estado, los ministros señores Yanguas y Calvo Sotelo.

#### SUBVENCIÓN DE QUINCE MIL PESETAS AL ATENEO

Madrid.—Varios concejales de este Ayuntamiento, han formulado una proposición solicitando se subvencione al Ateneo de Madrid en la cantidad de 15.000 pesetas.

Los proponentes fundamentan esta iniciativa en la intensa labor literaria que realiza este centro de cultura.

#### TRINTA Y SIETE ESCUELAS CONVERTIDAS EN GRADUADAS

Madrid.—Por Real disposición del Ministerio de Instrucción pública se elevan a la categoría de graduadas 37 escuelas nacionales de primera enseñanza y que corresponden a diversas provincias.

#### EL FRÍO EN MADRID

Madrid.—Desde hace dos días se nota un frío cruelísimo en esta capital. Según el servicio oficial, la temperatura mínima ayer fue la de cuatro grados y medio bajo cero.

No obstante esta verdad oficial, los termómetros particulares señalan de madrugada la temperatura de siete bajo cero.

#### FALLECIMIENTO DE EMILIO RICO

Madrid.—Hoy ha fallecido en el Hospital provincial, Emilio Rico.

El finado agredió a su amante el día 10 del mes actual en una casa de la calle de San Agustín, hiriéndola gravemente.

Después se disparó un tiro en la cabeza, a consecuencia del cual acaba de fallecer.

#### LA JUNTA CENTRAL DE ACCIÓN SOCIAL AGRARIA

Madrid.—Se ha reunido la Junta cen-

tral de Acción Social Agraria, bajo la presidencia del ministro del Trabajo señor Auñós.

Comenzó la sesión posesionándose del cargo de vicepresidente el conde de los Andes.

Con ese motivo el ministro pronunció un breve discurso de presentación, diciendo que el vicepresidente de la Junta por sus dotes, estaba llamado a realizar interesantes reformas de carácter agro-social.

Contestó al ministro el conde de los Andes, agradeciendo el nombramiento y mostrándose conforme con las nuevas orientaciones que la dirección de Acción Social Agraria está imprimiendo a las secciones de Pósito y a la de Colonización Interior.

El representante del Pósito de Salamanca, don Tomás Marcos Escríbano, presentó a la Junta una interesante proposición sobre el restablecimiento del derecho de retracto en la venta de propiedades agrícolas.

La proposición del señor Marcos Escríbano, que defendió en un discurso elocuente, pasó a una ponencia, que dictaminará acerca de si debe incluirse en la reforma del régimen de la propiedad laborable y en los arrendamientos.

También se aprobaron concertos con varios Ayuntamientos, exigiéndose plenas garantías.

Por último, se aprobó la creación de una nueva sección agro-social.

### El regreso del general Primo de Rivera.

#### NOTA OFICIOSA

Madrid.—Se ha facilitado en el gabinete de censura de la Presidencia, para su publicación en la Prensa, una extensa nota del presidente del Consejo de ministros, dando cuenta del viaje realizado y del recibimiento que le han tributado en Santander, Bilbao y en varios pueblos de las provincias de Vizcaya y Alava.

El general Primo de Rivera se muestra muy satisfecho de la excursión que acaba de realizar, en la cual ha podido comprobar la confianza y el afecto que la opinión pública tiene al Gobierno.

Refiriéndose a Navarra, ha sabido entusiasmadamente apreciar esta provincia el rasgo espontáneo del jefe del Gobierno, que se ha presentado en ella al tener conocimiento de que por una mala inteligencia explotada por la incoscienza o por la maldad, había aparecido sobre el puro celaje una tenue nube.

En Pamplona y por todos los pueblos navarros por donde he pasado, los ciudadanos todos sin distinción de matices, han exteriorizado su adhesión al Gobierno, y numerosas y nutridas comisiones de todos los puntos llenaron el patio y el salón de honor de la Diputación navarra, para estudiar la respuesta dada con toda claridad a las cuestiones que me fueron formuladas y de mi sinceridad se puede decir que no defraudó la expectación que se había producido.

No siendo antipática contra la tradición, yo lo que condeno y lo que combato es que de ella se haga arma para ir contra la cohesión de la Patria, que es el hecho categórico de la verdadera tradición y que supone igualdad de deberes del todo para con las partes y de éstas para con el todo.

Así en la casa de Jesuitas de Guernica y en los archivos forales de Vizcaya y Alava, y en los Concejos de Cataluña, ha sido grato para mí el reconocimiento de esa tradición como en los templos de Castilla, Aragón y Andalucía.

La combato en su aspecto político, como germen posible de desarticulación y de debilidad de la unidad y de esta España que vivimos.

El ánimo olvidaba las estridencias que tiempos atrás envenenaron el problema del regionalismo, haciendo claudicar a los Gobiernos y comprobando de paso que el habla española suena bien, aunque la matice el acento regional.

En todas partes hemos tenido una acogida admirable, y por eso se ha confirmado mi idea, de que toda violencia es inhabil e innecesaria.

Hay que desecher toda presunción de que se modifiquen las relaciones po-

líticas y jurídicas de Navarra con España.

Esto lo han oído las representaciones provinciales, pero el Gobierno no permitirá que se envenene este problema, castigando las intenciones políticas que en ello se muestren y no permitiendo a la Prensa que realice otra labor que la serena y justa que pueden facilitar el acuerdo de todos.

He condenado las sanciones periodísticas que no habían sido hechas efectivas después de advertir que los toques de clarín sobre los fueros eran alarmantes e improcedentes, pues éstos no están en discusión.

Termino diciendo la nota que el Poder público no está dispuesto a claudicar.

#### SERVICIO MEDICO INTERESANTE

Madrid.—En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, se recibió el aviso de que fuera un médico a una casa de la calle del Marqués de Santa Ana, a auxiliar a una joven llamada Francisca Gómez, que había dado a luz en la escalera.

Inmediatamente se presentó un facultativo y practicó un detenido reconocimiento, dictaminando que el niño había muerto y en su opinión, de muerte natural, aun cuando se le notaban algunas contusiones y erosiones.

La parturienta declaró que hace algunos días fue a la Maternidad y después de un minucioso estudio la dijeron que hasta dentro de un mes no daría a luz.

Añadió que aun cuando sólo tenía veinticinco años, había dado a luz diez veces.

#### OBREIRO CARBONIZADO

Madrid.—En la parte alta del edificio donde está instalada la fábrica de gas, y en la que se halla el gas almacenado, estando reparando una pieza obrero, se le inflamó la ropa, no obstante haber cerrado la llave de paso del fluido.

El operario murió carbonizado, sin haberse podido todavía identificar.

#### COMIDA DE GAMA EN PALACIO

Madrid.—Esta noche, a las nueve, se celebra una comida de gala en Palacio. Asisten todas las clases de etiqueta, el Gobierno en pleno, el alto personal palatino, el cardenal primado de España, las autoridades, el patriarca de las Indias y las damas de la reina; total, 87 comensales.

#### DONATIVO A LAS CLASES DE TROPA

Madrid.—Con motivo de celebrarse el santo de la reina doña Victoria Eugenia, se ha dado una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados de esta guarnición con cargo al material de la misma.

#### PROXIMO PARTIDO DE FUTBOL

Madrid.—Se dice que el primer partido de fútbol que se jugará será entre el Atlético Madrileño y la Unión Sportiva.

También se afirma que la alineación de la defensa donostiarra, la llevará Galdós como amateur o como profesional.

En el caso de que Galdós se vea obligado a actuar como profesional, repartirá su sueldo entre las Asociaciones de caridad de Madrid y San Sebastián.

#### PARTIDO ENTRE DOS SELECCIONES CATALANAS

Barcelona.—En el campo del Español se ha jugado un partido entre dos selecciones catalanas a beneficio de los damnificados de Cuba.

La entrada fue regular a consecuencia del intenso frío que se sentía. Los equipos alinearon a las órdenes de Samitier.

El juego fue muy desigual, notándose varias jugadas muy personales. Empataron las selecciones a dos tantos.

En este partido se disputaban una copa regalada por una casa de comercio de esta población.

#### MATCH INTERNACIONAL

Barcelona.—El día 9 del próximo mes de Enero, se celebrará el primer match internacional de Horeke, entre España y Francia.

#### EL CAPITAN GENERAL, DISIENTE

Barcelona.—El capitán general de esta región ha disuelto de la senten-

cia dictada por el Consejo de Guerra al juzgar el delito de incitación a la rebeldía del que es acusado Oscar Solís y otros comunistas.

Por este disolución la causa pasará al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

#### EL OAPIWAN PARISOT Y SU MECÁNICO

Barcelona.—Procedente de Moyorens (Tarragona), han llegado el capitán aviador francés señor Parisot y su mecánico.

Ya se sabe que pilotaba el primero un avión militar y que a consecuencia de un accidente, se vieron obligados a aterrizar violentamente, quedando destrozado el aparato al chocar contra un chopo.

El capitán y el mecánico se salvaron milagrosamente del accidente. Ambos han marchado con dirección a Lyon.

#### OTRAS NOTICIAS

##### EL CONSEJO DE FERROCARRILES

Madrid.—Bajo la presidencia del general Mayardía, se ha reunido el Consejo Superior de Ferrocarriles.

Despachó numerosos asuntos aprobando el plan económico para el año próximo, 696 millones.

La distribución de éstos es: para obras de mejoras y ampliaciones de líneas, 490 millones; para construcción de ferrocarriles, 148; para explotación de ferrocarriles del Estado, 150.000 pesetas, y el resto para otros varios gastos, incluido los del Consejo, que en este año que termina se han economizado unas veinte mil pesetas.

Se aprobaron varios dictámenes, entre ellos uno fijando las anualidades y las fechas de reintegros y anticipos a las compañías.

Se acordó autorizar a la compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, para destinar parte de sus reservas al rescate de obligaciones de dicha compañía que obran en poder de extranjeros y no acceder a la excepción de los impuestos que para realizar esta operación tenía también solicitada la compañía.

##### NUEVO OBISPO

Mejía.—Por conducto oficial se ha tenido noticia en esta capital de que ha sido preconizado obispo de la diócesis, el canónigo de la Catedral de Valencia, doctor Irujita.

##### EXPLOTACION

San Sebastián.—Reina gran expectación por el partido de fútbol que el próximo domingo se celebrará entre las selecciones de Vizcaya y de Guipúzcoa.

El partido se celebra a beneficio del guardameta Isaguirre.

##### DE UN SUOSES

Barcelona.—Al Hospital clínico ha sido trasladado José Sánchez, herido en la reyerta que sostuvo con José Aranda.

Este quedó muerto en la contienda. José Sánchez presenta contusiones en la cara y en el cuerpo, que, según dictamen facultativo, le fueron inferidas con un instrumento contundente.

Hoy resolverá el juez acerca de la situación del detenido Antonio Robles.

##### JURA DE BANDERA

Barcelona.—Hoy se ha celebrado en los cuarteles con el ritual de costumbre y la solemnidad que el acto requiere, la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

##### DINERO PARA OBRAS

Barcelona.—El alcalde, acompañado de algunos concejales, ha visitado las obras que se realizan en la plaza de Cataluña.

En la sesión que hoy celebre la Corporación municipal, será sometido a la aprobación de los concejales, un presupuesto adicional de seis millones de pesetas, con destino a dichas obras.

##### NIEVE Y FRIO

Vitoria.—Hace un frío intenso. Ha nevado copiosamente en la capital y especialmente en los pueblos, viéndose obligados algunos automóviles de línea a suspender sus viajes.

##### MAS FRIO Y MAS NIEVE

Bilbao.—Puede decirse que hoy ha sido un día verdaderamente invernal.

El frío es intenso. Ha nevado, ha llovido y a ratos ha lucido el sol.

##### UN SALVAJE

Oviedo.—Participan de Avilés que se ha registrado un trágico suceso, que ha indignado al vecindario.

Un pescador de oficio, y por lo visto salvaje de naturaleza, llamado Francisco Miguel Alonso, de veintisiete años de edad, agredió bárbaramente a su madre a palos, causándole varias fracturas y heridas gravísimas.

La víctima se llama Emilia Morán.

El salvaje ha sido detenido y encarcelado.

##### UZUDUN VA A LUCHAR EN LA HABANA

Nueva York.—Ha embarcado con rumbo a la Habana, el boxeador español, campeón de Europa de todas las categorías, Paulino Uscudun.

En la Habana luchará con el boxeador cubano, Antolín Fierro.

##### TRESCIENTOS CHINOS MUERTOS DE FRIO

Pekín.—Dicen de Kalgan que 300 chinos rebeldes fueron hechos prisioneros y embarcados en un furgón para ser trasladados a Tí Chung.

Todos los chinos murieron de frío en el vagón.

##### A SEIS GRADOS BAJO CERO

Barcelona.—Ha descendido bruscamente la temperatura.

Hace mucho frío, hasta el punto de que hoy al mediodía los termómetros han marcado seis grados bajo cero.

##### HOMENAJE A UN HEROE

Barache.—En el campo se ha celebrado con gran brillantez el acto de la imposición de la cruz del Mérito Militar al caído Arbi-Darba, por servicios prestados durante la retirada de 1924, en el sector de Beni-Aros.

La Prensa cita el hecho heroico de este caído.

De los datos recogidos, resulta que el caído Arbi-Darba, durante el combate, recibió un balazo que le fracturó un brazo. El caído, al ver partido su brazo, lo colocó sobre una piedra y se lo cerceó con la guma.

Desde entonces se dió al caído el sobrenombre del Manco.

—Del interior dicen que reina tranquilidad en todo el frente y que las cábilas insueltas son bombardeadas por nuestros aviadores.

##### EL DUQUE DE GUIZA

Barache.—Procedente de Tánger, ha llegado el duque de Guisa con la princesita de Orleans.

##### VARIAS NOTICIAS

Melilla.—De Tetuán ha regresado en hidro el general Carrasco, que se hizo cargo inmediatamente de la presidencia de la Junta municipal.

—El general Noya, con varios oficiales se dedica a designar los lugares donde las cábilas han de establecer sus poblados.

##### ENCUENTRO SANGRIENTO

Bondres.—De Varsovia comunican que se ha registrado un sangriento encuentro entre los obreros de una explotación petrolífera y la fuerza pública.

En la colisión resultaron cuatro obreros muertos y treinta heridos.

##### TRISTES DESGRACIAS

París.—Comunican de Port-Bouso que en la construcción de un horno para fabricar cok, se hundió gran parte del horno, resultando seis obreros muertos, nueve heridos y tres desaparecidos.

##### VIAJES POR EL AIRE

Wampico.—Han llegado los seis aviones norteamericanos, procedentes de Texas.

Se proponen pasar la Nochebuena en Méjico.

##### PAGO DE CUOTAS

Buenos Aires.—La Tesorería Pública ha hecho efectivas las cuotas de la Argentina en la Sociedad de Naciones como miembro de dicha sociedad.

##### A LA INDIA EN HIDROAVION

Bondres.—Terminados los preparativos del vuelo que ha de realizar el ministro del Aire y su esposa, desde Londres a la India, saldrá inmediatamente.

Realizarán vuelos durante doce días.

##### REGIMIENTOS SUBLEVADOS

Riga.—Dos regimientos de infante-

ría y uno de artillería se han levantado contra el nuevo Gobierno lituano. No se tienen más noticias de este suceso.

##### UNA ADEHSION

Washington.—El rector de la Universidad de Yale se ha adherido al manifiesto publicado por los cuarenta profesores yanquis en solicitud de que sean condonadas las deudas a los países aliados que tomaron parte en la guerra europea.

##### ORISIS ECONOMICA

Copenhague.—Con motivo de las medidas fiduciarias tomadas por el Gobierno, se ha agudizado la crisis económica, hasta el punto de que son ya numerosos los industriales y comerciantes declarados en quiebra.

##### LOS SUOSOS DE LANTAU

Berlín.—El Consejo del Imperio de territorios ocupados, realiza gestiones cerca de las autoridades francesas de Oblemsa en relación con el veredicto dictado con motivo de los sucesos de Lantau.

##### PRUEBAS

Ferrol.—Con satisfactorio resultado se han realizado las pruebas de amarre al muelle del «Príncipe Alfonso»; crucero en construcción que quedará terminado en un plazo máximo de tres meses.

##### UNA NOTA

Madrid.—Esta mañana se ha facilitado en el Ministerio de Estado una nota, diciendo que en Méjico ha constituido un verdadero éxito el certamen cultural celebrado por el Instituto Hispano-Americano, en el que han dado brillantes conferencias don Blas Cabrera y don Fernando de los Ríos, catedráticos españoles, cuya actuación ha sido un positivo acierto, hasta el punto de que la Universidad de Méjico les ha nombrado catedráticos honorarios.

La nota termina diciendo que tal distinción a catedráticos ilustres españoles ha servido para intensificar la compenetración espiritual y cultural entre Méjico y España.

##### DE PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, dice así:

Zona Oriental, sin novedad.  
Zona Occidental: El caído Ben Saïd, con su gente, está realizando una batalla por el monte, habiendo subido al Kelg, y los mesajeros del caído Afur, por los poblados de Islam y Antil.  
En el resto de las zonas, sin novedad.

##### DOS NOTAS OFICIOSAS

Madrid.—Esta madrugada se han facilitado a los periodistas, por el gabinete de censura de la prensa, las siguientes notas oficiosas:

El Consejo de ministros que debía de haber tenido lugar ayer, se celebrará hoy, a la misma hora, en la Presidencia, guardando con esta suspensión la festividad del santo de la reina.

La segunda nota es como sigue:

El presidente del Consejo ha recibido un mensaje del Episcopado español exponiéndole la situación religiosa porque atraviesa Méjico, y pidiendo al presidente que intervenga para que los religiosos de aquel país recuperen la tranquilidad.

El presidente ha cursado recibo de este mensaje al arzobispo Primado, recogiendo las indicaciones de este escrito y prometiendo que hará llegar a Méjico las indicaciones que se le hacen.

##### FLETA, INDISPUESTO

Madrid.—Esta noche se ha suspendido la representación de «La Favorita», con que se inauguraría la temporada de ópera en el teatro de la Zarzuela; por hallarse indispuesto el tenor Miguel Fleta.

##### RIVIERA

### Máquinas de coser.

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bancada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajante, en diversos tamaños, y un volante de dorar a fuego. Todo ello en precios muy ventajosos. Informarán, librería de Núñez, Rúa, 25, Salamanca. 20-1

REFRANERO  
Reniego del arbol que ha de dar  
el fruto a palos

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro: 694,78. Sol, 15.0. Nubosidad, 4.6. Mínima: -4.4  
Viento: -2,8. Humedad: -3.2. Viento, S. E. o. Cielo, cubierto.  
Tiempo, variable. Lluvias de ayer, 00,00.

## ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

### Hoy se celebrará el Consejo de ministros suspendido ayer.-Una nota oficiosa del gabinete de Censura

#### RECONOCIMIENTOS

**Wetuan.**—Las columnas jallifianas y mesjamies, han realizado días atrás un reconocimiento en la Gaaba, pernoctando las tropas en Tarakat.

Un indígena se internó en los aduanas rebeldes, incendiando varias casas con bombas de mano.

**UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**  
Almería.—Cerca de Nadas un automóvil conducido por José López, cayó a un barranco, resultando gravemente heridos Sanz y Fernández Sampel.

**IMPOSICION DE LA LAUREADA**

**Wetuan.**—Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de imponer la cruz de San Fernando al capitán del Tercio, don Fernando Lizcano.

Las insignias de la cruz de San Fernando le fueron impuestas por el alto comisario, general Sanjurjo.

#### UN ABORDAJE

**Barcelona.**—Comunican de Palma de Mallorca que el vapor «Mallorca» abordó cerca de la salida de este puerto al falucho motor «Victoria», a las nueve y veinte de la noche.

Al doblar el Mallorca la punta de San Carlos, vió un vapor que marchaba en dirección contraria y que se atravesó en su camino sin que a pesar de dar marcha atrás pudiera evitarse el abordaje.

Unos botes del «Mallorca» lograron salvar a algunos tripulantes del falucho.

El falucho «Victoria» marchaba a Barcelona con cargamento de encaña.

**ESPERANDO AL MINISTRO DEL TRABAJO**

**Barcelona.**—Esta mañana es esperado en Barcelona, es ministro del Trabajo señor Azaña, que viene a pasar las fiestas de Navidad con su familia.

#### UN ROBO

**Barcelona.**—En una fonda de la calle del Conde del Asalto, penetró un individuo llamado Juan Ballestá, preguntando por una mujer llamada Angela.

Introducido en su habitación, se arrojó violentamente sobre la citada

mujer, despojándola de varias alhajas. El ladrón se dió a la fuga, siendo poco después detenido.

**MAS DETALLES DEL GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**

Sevilla.—Se conocen nuevos detalles del accidente automovilista ocurrido a la entrada de los arrabales de Sant Ponce.

Un automóvil marchaba con dirección a Sevilla, ocupado por Rafael Osojo y un hermano de éste, llamado José Luis y un sobrino de corta edad. También ocupaban el vehículo el chofer y su ayudante.

Al tomar una curva, por efecto de una falsa maniobra, volcó el coche, despidiendo a todos sus ocupantes. Otro automóvil condujo a los heridos a Casa de Socorro del barrio de Triana.

Rafael Osojo presenta la fractura del cráneo y su estado es gravísimo.

José Luis y el niño se encuentran también en estado grave.

El mecánico y ayudante resultaron ileso, habiendo quedado detenidos y a disposición del juez.

**UNA CATASTROFE AUTOMOVILISTA**

Santander.—Ha ocurrido una grave catástrofe automovilista cerca del pueblo de Balmes, y en la carretera que conduce al pueblo de Potes.

El automóvil del servicio público número 2 024, de la matrícula de Santander, abandonó el pueblo de Potes a las siete y doce, tomando la carretera que conduce a Balmes, y que se encuentra en un lamentable estado de abandono, faltando guardacantones y perriles en los barrancos de la misma, y por los que pasa el río Deva.

Conducía el automóvil Alfredo Robles, hijo del propietario, quien está considerado como un gran mecánico.

Viajaba en el coche el secretario del Ayuntamiento de Vega de Méjuna Cayo Campoy, un hijo de éste llamado Domingo, otro individuo llamado José Peña y un muchacho de catorce años llamado Fernández.

El coche sufrió la rotura de la dirección, despidiéndose por un barranco, a

la entrada del pueblo de Balmes, siendo presenciado el accidente por un muchacho que dió aviso a las autoridades.

Todos los ocupantes del vehículo resultaron destrozados.

Los vecinos de Balmes recogieron del barranco los cadáveres.

**EL ESTADO DEL EMPERADOR DEL JAPON**

Paris.—La embajada del Japon en Paris ha dado a la publicidad un boletín del día 22, acerca del estado del Mikado.

Se dice que la temperatura del enfermo es de treinta y ocho grados y seis décimas, habiendo reaparecido los síntomas de debilidad cardíaca, siendo las pulsaciones más débiles.

#### CONSISTORIO PUBLICO

Roma.—El Papa, en la Sala de Beatificaciones, ha reunido un consistorio público, donde se le impuso el capelo cardenalicio a monseñor Gamba.

A este acto asistió el cuerpo diplomático acreditado ante la Santa Sede, y la aristocracia de Roma.

Después se celebró otro consistorio secreto, en el cual anunció el Papa el nombramiento de varios obispos.

**LAS CAUSAS POR LOS AVANTAJOS CONTRA MUSSOLINI**

Roma.—Los periódicos de esta capital dicen que el Tribunal que entenderá en las causas seguidas por atentados contra Mussolini, estará compuesto por cinco consejeros de las milicias fascistas, presidido por el Samna.

El día 25 de Enero y 27 de Febrero, se verificarán los juicios de los dos últimos atentados sin haberse fijado la fecha todavía del día en que se verá el seguido contra la súbdito inglés señorita Gibson.

**MADRE QUE DENUNCIA A UN HIJO**

Córdoba.—En el pueblo de Sanja, un individuo llamado Rafael Luque agredió en plena calle a su madre, la cual, indignada por el atropello de que había sido víctima, dijo a voces que su hijo había cometido dos robos hacia tres meses.

A causa de esta delación, Rafael Luque fué detenido.

**UNA MUJER CARBONIZADA**

Córdoba.—En el pueblo de Villanueva, se produjo un incendio en una choza.

Una mujer y su esposo que habitaban la choza, presenciaban el siniestro cuando estaban trabajando.

La mujer intentó salvar algunos objetos, y al penetrar en la choza, las llamas y el humo la impidieron salvarse, pereciendo carbonizada.

El esposo sufre también quemaduras graves.

**LOS FUNCIONARIOS FRANCESES**

Paris.—El congreso de funcionarios que se está celebrando en la actualidad, ha aprobado una moción, en virtud de la cual la Federación de Funcionarios ingresará en la Confederación del Trabajo a partir del 1.º de Mayo próximo.

**DESCANSOS DE PASOJA**

Berlin.—El canciller dimisionario del imperio, señor Marx, aprovechará las fiestas de Navidad para tomarse varios días de descanso.

El ministro de Negocios Extranjeros, también dimisionario, descansará varios días fuera de Berlín.

**CONSTRUCCION DE UN ABRODROMO**

Londres.—Se está estudiando en la actualidad el emplazamiento, cerca de Shouthanton, de un aeródromo, para instalar una nueva línea aérea entre este punto y Amsterdam, que conducirá correspondencia y viajeros, en comunicación con los vapores que hacen viajes a América.

**RUMOR DESMENTIDO**

Reval.—El ministro de la Guerra de Estonia, ha dado un mentís a la campaña iniciada por algunos periódicos soviéticos, por la errónea afirmación de haberse encargado la construcción de submarinos y material de guerra a Francia.

RIVHRA

## DEPORTES

**TURISMO.—UN PROYECTO BENEFICIOSO PARA SALAMANCA**

Según declinan en otro lugar de este número, la Comisaría Regia del Turismo trabaja en un proyecto que, de llevarse a cabo, daría un gran impulso al turismo automovilista, sirviendo para crear una mayor afición al campo y a montaña.

Como Salamanca saldría beneficiada de este proyecto, nos permitimos dar una ligera noticia del mismo.

Se trata de un circuito alrededor de la Sierra de Gredos, partiendo de Madrid; de un lado, por Avila, y del otro, por Talavera, volviendo por el Puerto del Río y Arenas de San Pedro, aunque el proyecto tiende a que el regreso se haga por Oandeleda, Vera de Plasencia, Tornavacas y Barco de Avila, en cuyo caso se podrían hacer excursiones a las sierras de Béjar y Francia.

Pero el sano deporte alpinista no es incompatible con el «comfort» moderno, y así se trata de establecer servicios de autobuses y alojamientos en puntos estratégicos, con todas las comodidades y de apropiado «stil».

Y como muestra de lo bien que marcha el proyecto de que nos ocupamos, cerca de Navarredonda se está constituyendo uno de dichos alojamientos, pensando hacer otro en el Barco, centro de comunicaciones para la corriente turística de Salamanca. No es necesario hacer resaltar la trascendencia de este proyecto en todos sentidos para Salamanca, pues con lo expuesto creemos que basta.

#### ATLETISMO

Jesús Oyarvide, el simpático «Ouchú», corredor de la Unión Deportiva y campeón local de los 5 000 metros, ha vuelto a triunfar. En el cross del Fortuna, en Bilbao, de siete kilómetros, ha alcanzado el primer puesto con un tiempo de 19 m. 14 s. 15.

Toda la carrera ha sido un triunfo para Oyarvide, que desde la salida se destacó netamente, llegando a la meta con gran ventaja sobre los demás corredores, acreditando su valía y depurado estilo.

#### FUTBOL

Volvamos la vista hacia las cosas de casa, y como el tema único hoy pendiente es el Torneo de Fútbol Copa de Navidad 1926, cuyo segundo partido se celebrará el domingo, a él hemos de referirnos.

Tras largas gestiones ahora resulta que la Unión Deportiva no juega la copa. No ha sido posible llegar a un acuerdo, dado el que la Unión quería poner un equipo que no se ajustaba al carácter de reservas que tiene este torneo.

#### UN NUEVO EQUIPO

Por lo tanto, me permitirán ustedes que les presente a un nuevo equipo local.

El Deportivo Salmantino se llama.

Es un equipo muy interesante, a la vez que heterogéneo. A base de antiguos elementos de la Ferroviaria local, aquel estimable intento que surgió con toda potencia hace dos veranos, surgió luego con inusitada rapidez, y con el refuerzo de algunos elementos de los otros dos clubs locales, el Deportivo Salmantino viene a dar un mayor realce al Torneo Copa Navidad 1926.

#### VICTORIA DEPORTIVO

Esta será la segunda jornada del torneo. Un equipo tan cuidado como el de los infantes y un debut. La lucha ha de ser interesante. El domingo, en el Stadium, se ha de pasar bien la tarde.

#### EL PARTIDO DE HOY

Como preparativo a la ingestión del pavo y demás menudencias, esta tarde, en la Calzada, jugarán el Warrasa y el tercero infantil del Stadium.

#### PUNT

## LOS CINES

**BERTON.**—Mañana se proyectará en el coliseo de la calle de San Justo, la formidable cinta «El secreto de Gisela Dillier», película de gran novedad, estrenada en París con extraordinario éxito.

Según los informes que de ella tenemos se trata de una filigrana del arte mudo que dejará en Salamanca recuerdo grato.

**LICHO.**—Se proyectó ayer la bonita y bellísima película «Entre las nieves

RESFRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, ETC.

## PASTILLAS MORELLÓ

OBAN POR INHALACION  
Antiséptica y Balsámica del Eucalipto, Savia de Pino y Elixir de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

**Gran Alm. cen. de tripas secas y saladas de Neftali Manso**  
PASEO DE LA GLORIETA, 19, SALAMANCA

En esta casa, que recibe mensualmente grandes partidas de tripas directamente de los mataderos Argentinos, Francia, de la India Inglesa, como también es la única que trabaja los mataderos de Barcelona, Madrid, Bilbao, Valladolid y Salamanca, pone en conocimiento del público que el mazo de tripas estrechas y anchas se venden desde 3 hasta 8 pesetas, según las clases y para desahogar al público, advierte en mi anuncio que las pesetas no se pueden dar a 0,90 céntimos. Estas ofertas, tanto en los puestos de tripas de la capital, como ambulantes, pueden vender en las mismas condiciones por tener sus compras hechas en la casa más importante de España. [Consumidores de tripas, visitad esta casa y saldréis conformes con vuestras compras].

GLORIETA, 19, JUNTO A DON NICOLAS DEL TESO

## «El Adelanto» en Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal).

Un automóvil se despeña por una cuneta, quedando el coche destrozado y gravemente herido el chófer. Varias noticias.—Notas de sociedad.

El martes pasado por la tarde, procedentes de Paris y con dirección a Lisboa, venían por la carretera que conduce a ésta de Salamanca, dos automóviles, propiedad del súbdito portugués don Elias Mezquita, el uno guiado por el chfer de dicho señor, y el otro, por el dueño.

Sobre las cuatro de la tarde, al llegar al pueblo de El Salto, en una curva que hay muy pronunciada, y sin duda por desconocer el terreno o por la mucha velocidad que trajera, el auto que guiaba el chófer se despeñó precipitadamente por la cuneta, dando varias vueltas y quedando debajo el chófer sin dar señales de vida.

El señor Mezquita, que venía en otro coche a corta distancia, al darse cuenta del suceso, corrió, en unión de varios vecinos del pueblo; a socorrer al chófer, que sufría bastantes heridas y siendo trasladado a esta ciudad en el otro coche, donde se le practicó la primera cura, consiguiendo reanimarlo hasta tal extremo, que después de curado de las varias heridas que sufría, fué conducido a Portugal.

El coche quedó completamente destrozado junto a la carretera, el cual era excelente.

—Han marchado para Madrid, el abogado don Luis Bernaldo de Quirós y el propietario don Fernando de Velasco.

—Se encuentra en esta pasando estas fiestas, el oficial de Correos, con destino en Medina del Campo, don Angel García Tavares.

—Marchó por Salamanca nuestro distinguido amigo y paisano, don José Escanilla Herrero.

—Regresó de Salamanca, el joven contador don Eugenio Rubio.

—Han sido licenciados con licencia cuatrimestral, ciento veinte soldados de este batallón.

—El martes pasado, en el patio del cuartel del batallón de cazadores de Antequera, tuvo lugar el solemne acto de jurar la bandera los nuevos reclutas.

—Regresó de Madrid el reputado dentista de esta, don Miguel Peragall Mateos.

Se encuentra en esta pasando una temporada, el culto abogado del Estado en Santander, don Vicente Rodríguez.

ARRANZ.

## LOS CURTIDORES

Ayer, a las siete de la tarde, celebró junta general la sociedad de patronos curtidores, concurriendo la mayoría de los asociados.

La junta se limitó a cambiar impresiones y discutir diversos asuntos que afectan a dicha industria, especialmente de índole económica.

## Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Rosa Carrasco, Angela Zorita Martín, Tomás Alamo Criado, Pilar Gómez Sánchez, Tomás Rodríguez Prieto y Victoria Guerra Bernal.

Defunciones: Concepción Grandes Onts.

## UNA TIENDA

El pasado día 22 tuvo lugar, en la plaza de Terreros, la tienda de vacas propiedad de don Juan Rodrigo, vecino de Veguillas, antes Sanchibicones.

La tienda, animadísima, fué dirigida por el hijo del ganadero.

Se leatoron más de ocho vacas y varios novillos, que resultaron bravísimos, siendo escogidos para sementales.

Actuaron los novilleros «Oristaltos» y el valenciano Maizal Martín.

«Oristaltos», el muchacho simpático que se «destapó» en la encerrona de la Unión Popular, que forma su diaria tertulia en el café Novelty, y abandonando las comodidades de su hogar para dedicarse al arte de «Cúcharos», se hizo a torear, templando y mandando colosalmente, mereciendo grandes elogios de los asistentes a la tienda.

Toreó sobre todo a los novillos magistralmente, haciendo toda clase de suertes a cual más artísticas y bonitas.

En fin, el futuro «matador» parece ser que viene con las de dar y no desmerecerá la ocasión, cuantas veces se le ofrece, para lucir sus cualidades «coletistas».

El hijo del ganadero señor Rodrigo y Maizal Martín, no desmerecieron de su compenro.

Después los invitados fueron obsequiados por la señora y las bellas hijas del ganadero, Pepita y Nieves, con un su «tento» banquete.

Terminado éste, se organizó un animado baile en el que reinó la mayor alegría, y donde «Oristaltos» demostró que lo mismo despacha un novillo, que baila una escogida y moderna pieza.

## EL NUEVO SERVICIO TELEFONICO

Un elemento importante de Red Interurbana.

En la construcción de la Red Interurbana, la Compañía Telefónica nacional de España ha empleado ya 170.000 nuevos postes para sostener los circuitos de cobre que se extienden por todas las provincias. Talar tantos árboles, descortezarlos, tratarlos con creosota, expedirlos a todas partes de España, distribuirlos por las principales vías de comunicación y colocarlos en las líneas correspondientes, ha sido una labor de las más arduas e importantes y que ha contribuido en gran manera a la prosperidad de la industria Española. Muchos postes de éstos y los alambres soportados por ellos, entran cada día en servicio público activo y permanente como elemento de un sistema nacional de comunicaciones enteramente nuevo.

### COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Para que su NOCHEBUENA sea completa necesita proveerse de los exquisitos vinos y licores que expende la CASA ARRIBA en sus despachos, a los siguientes precios:

VINOS		LICORES	
Blanco añejo.....	8,50 los 16 litros.	Cazalla.....	3,50
Id. seco.....	8,25	Cualquiercosa.....	3,25
Valdepeñas.....	8,25	AGUARDIENTES	
Tinto seco fino de mesa.		Común de 20 grados.....	2,00
VINAGRES		Anisado extra.....	1,75
Blanco superior.....	0,50 litro.	Común.....	1,75
Tinto.....	0,40	EMBOTELLADOS	
VINOS GENEROSOS		Aceite añis escarchado.....	3,00
Mixtila rancia.....	2,50	Ron y coñac ídem.....	3,00
Montilla.....	2,50	Cualquiercosa.....	3,25
Manzanilla.....	2,50	Beso de novia.....	3,25
Jerez rancio.....	2,50	Amor sin fin.....	3,25
Carifena.....	2,00	Leche de Viejas.....	3,25
Jerez corriente.....	1,50	Anis selecto.....	3,50
Moscatel extra.....	1,50	Ojén extrafino.....	4,00
Pasa.....	1,50	Garranita de un litro con anis.....	4,00
LICORES		Idem con ojén, coñac o cazalla.....	5,00
Benedictino.....	4,00	Jerez quina.....	5,00
Chartreux.....	4,00	Ron empajado.....	5,00
CuraSao.....	4,00	Anisete Brizart estilo.....	5,00
Anis selecto.....	4,00	Coñac viejo.....	4,00
Ojén extrafino.....	3,00	Cazalla.....	4,00
Anis Imperial.....	2,00	Moscatel extra.....	3,00
Coñac.....	3,00	Carifena.....	3,00
Ron.....	3,00	Málaga o pasa extra.....	3,00
		Champán corriente.....	3,00
		Idem de marca.....	8,00

Se sirve a domicilio desde OCHO LITROS en adelante.  
DESPACHOS: Carmelitas, 12. Teléfono, 153. Conde Romanones, 3. Teléfono, 393. Vera Cruz 2.ª, número 4. Chamberí (Tejares).